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LIETUVOJ LABAI TRŪKSTA KUNIGŲ
Vienas iš svarbiausių Lietuvos 

katalikų rūpesčių šiuo metu yra 
kunigų skaičiaus mažėjimas. Vi­
siem yra žinoma, kad jau apie 150 
parapijų Lietuvoje neturi savo ku­
nigo. Praėjusiais metais Lietuvoje 
mirė 16 kunigų. Kauno Kunigų se­
minarija tuo tarpu išleido tiktai 
apie 12 naujų kunigų, kuriuos tu­
rėjo pasidalinti visos šešios Lietu­
vos vyskupijos. Taip kunigų skai­
čius vėl sumažėjo ir tuo pačiu pa­
didėjo savo kunigo neturinčių baž­
nyčių skaičius. Savo rūpestį nau­
jų kunigų prieaugliu ir visomis 
su tuo susijusiomis problemomis 
Lietuvos kunigai ir pasauliečiai 
ypač Įspūdingai išreiškia, gausiai 
dalyvaudami mirusių kunigų laido­
tuvėse.

Mus neseniai pasiekė žinios apie 
Kauno arkivyskupijos ii- Vilkaviš­
kio vyskupijos generalinio vikaro 
prelato Liudviko Mažonavičiaus lai 
dotuves praėjusių metų lapkričio 
9 dieną. Ta proga Kauno arkika­
tedroje buvo susirinkę daugiau ne­
gu 3.000 tikinčiųjų. Laidotuvėse da­
lyvavo apie šimtą kunigų ir du 
vyskupai: vysk. Liudas Povilonis 
ir vysk. Romualdas Krikščiūnas. 
Tą pačią dieną velionis buvo iš­
vežtas i Šiaulius, kur jo laukė dar 
didesnė minia - apie 6.000 tikinčių­
jų pasauliečių, 88 kunigai ir ketu­
ri vyskupai, išskyrus tik vyskupą 
Sladkevičių, kuris tuo metu sirgo. 
Šv. Mišias už velionio sielą čia au­
kojo visi keturi vyskupai: Kauno 
ir Vilkaviškio vyskupijų apaštali­
nis administratorius vysk. Liudas 
Povilonis, Vilniaus arkivyskupijos 
apaštalinis administratorius vysku 
pas tremtinys Julijonas Steponavi­
čius, Telšių vyskupijos apaštalinis 
administratorius vysk. Antanas Vai 
čius ir vysk. Romualdas Krikščiū­
nas. Velionis buvo palaidotas baž­
nyčios šventoriuje. Laidotuvių litur 
gijai čia vadovavo vysk. Stepona­
vičius.

Suėjus vienam mėnesiui nuo pre­
lato Liudviko Mažonavičiaus mir­
ties, gruodžio 6 dieną Kauno arki­
katedroje įvyko velionio paminėji­
mas. Gausiai dalyvaujant tikintie­
siem, šia proga šv. Mišių metu apie 
kunigystės idealą ir velionio as­
menybę kalbėjo Kauno šv. Antano 
parapijos klebonas kun. Krizan- 
tas Juknevičius.

“Tik netekę kunigo, mes supran­
tame, kokia didelė Dievo dovana 
yra kunigas, - pažymėjo pamoksli­
ninkas. — Tik tol, kol žemėje turė­
sime bent vieną kunigą, kuris kaip 
antrasis Kristus galėtų mus aptar­
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nauti, galėsime būti ramūs ir pilni 
vilties... Vienas Paryžiaus pamoks­
lininkas sako: “Tikrąją kunigystę 
pamačiau Afrikoje, kai senyvas vys 
kūpąs, kaip tėvas apsikabinęs var­
gingą negrą, teikė jam paskutinius 
sakramentinius patarnavimus. Ta­
da aš atsiklaupiau prie kunigys­
tę...”

Apžvelgęs velionio prelato Liud­
viko Mažonavičiaus kunigiško gy­
venimo kelią, kun. Juknevičius 
ypač apsistojo prie paskutiniųjų jo 
metų. Prelatą Mažonavičių buvo iš­
tikusi labai sunki liga. Svarstėme

Naujas teologiniu mokslų daktaras
Šių metų vasario 3 d. Angelicu- 

mo universitete Romoje kun. Pra­
nas Dauknys, dalyvaujant eilei pro­
fesorių - egzaminatorių ir kritikų 
bei suinteresuotų studentų ir drau­
gų, pristatė ir apgynė savo diser­
taciją tema: The Resistance of the 
Catholic Church in Lithuania 
against religious persecution.

Kun. Pr. Dauknys gimė Šiauliuo­
se 1920 m. spalio mėn. 27 d. Teolo­
gijos mokslus ėjo Romos Angeli- 
cum universitete 1948-54 m., ku­
riuos baigęs gavo teologijos licen­
ciato laipsnį ir buvo pašventintas 
kunigu. Nuo 1954 m. buvo Angli­
joje Londono lietuvių kapelionu, o 
nuo 1962 m. Australijoje. Pradžio­
je kapelionas Adelaidėje šv. Kazi­
miero lietuvių parapijoje, o po to

DEMONSTRACIJOS LENKIJOJE

Daugiau negu trys tūkstančiai 
lenkų Gdanske surengė protesto de­
monstraciją prieš valdžios nutari­
mą nuo sausio 30 dienos pakelti 
maisto produktų kainas. Demons­
trantai spontaniškai susibūrė po pa­
maldų vietos bazilikoje, kuriom va­
dovavo kardinolas Glemp. Buvo 
skanduojami šūkiai prieš neteisėtas 
valdžios priemones, už panaikintą­
ją laisvą profesinę sąjungą “Soli­
darumas” ir jos lyderį Walensą. 
Kaip praneša užsienio spauda, pa­
maldų proga Walensa buvo susiti­
kęs su kardinolu Glemp ir su juo 
apie pusę valandos kalbėjosi. Iš baž 
nyčios išėjusį Walensą žmonių mi­
nia sutiko ovacijomis. Žmonės ei­
senoje norėjo taip pat nužygiuoti 
prie paminklo, kuris yra pastaty­
tas 1970 metais įvykusių susirėmi­
mų su milicija aukom pagerbti, bet 
milicininkai susidariusią eiseną 
tuoj išvaikė. 

mes ir jis. Už ką tokioje pilnoje 
sąmonėje reikia taip ilgai būti pri­
kaltam prie kryžiaus? Už ką tas 
erškėčių vainikas?... Baigdamas, 
kun. Krizantas Juknevičius padarė 
tokią išvadą: Kai kunigas pasiro­
do prie dangaus vartų, garbės lau­
rų jam nepakanka, per maža. Rei­
kia ateiti su erškėčių vainiku, kad 
būtum panašesnis į savo dieviškąjį 
Mokytoją... Ne be reikalo apašta­
las šv. Petras sako: “Mylimieji, ne­
sistebėkite, kad degina jus ugnis, 
nes taip daroma jums išmėginti” 
(1 Petr. 4,12). '

Geelonge ir vėliau Melbourne kun. 
Pr. Vaserio pagalbininkas ir Tė­
viškės Aidų redaktorius. Visą laiką 
rašinėjo į lietuvių spaudą, išvertė 
iš italų kalbos G. Ricciotti “Kris­
taus Gyvenimą” (965 psl.) ir pa­
rašė knygą “Už geresnį pasaulį”.

Šiuo metu jo disertacija atiduota 
spaustuvei Romoje ir netrukus pa­
sirodys knygų rinkoje Australijo­
je. Reikia tikėtis, kad šis kun. dr. 
Pr. Dauknio veikalas bus netolimo­
je ateityje plačiau paminėtas ir re­
cenzuotas lietuvių spaudoje.

Šis mums gerai pažįstamo kun. 
dr. Pr. Dauknio laimėjimas yra kar 
tu ir mums, Australijos lietuviams 
didelis laimėjimas ir pasididžiavi­
mas. Tokiame mažame būrelyje lie­
tuvių kunigų, jau turime 3 dakta­
rus, tai kun. dr. P. Bašinskas, kun. 
dr. A. Savickas ir kun. dr. P. Dauk­
nys.

Jaučiu, kad šia proga tiktų pa­
sveikinti kun. dr. Pr. Dauknį visų 
Australijos lietuvių vardu ir palin­
kėti jam dar ilgo ir našaus gyve­
nimo mūsų tarpe.

J. Vasiliauskas

IIETUVIAI PASAULYJE

© Užsienio lietuvių laikraščiai, 
remdamiesi iš Seinų gautais laiš­
kais, aprašo Seinų bazilikoje Įvy­
kusias pirmąsias lietuviškas pamal­
das. Seinų lietuviams tai buvo is­
torinis įvykis. Tikintieji sausakim­
šai užpildė baziliką. Žmonės į pa­
maldas atvyko net iš tolimesnių 
vietovių. Buvo jaunų ir vyresnio 
amžiaus žmonių, senelių ir vaikų, 
jau sulenkėjusių lietuvių, kuriuo­
se, tačiau, liko gyva Tėvynės meilė 
ir kuriuos ypač jaudino pirmosios 
pamaldos bazilikoje gimtąja kalba. 
Daugeliui lietuvių tikinčiųjų pamal 
du metu per veidus riedėjo džiaugs 
mo ašaros. Visi vienodai džiaugėsi 
ilgametės kovos dėl lietuviškų pa­
maldų Seinų bazilikoje sėkmingu 
apvainikavimu.

® Katalikų universitetas Mila­
ne rengia dviejų paskaitų kursą 
apie Lietuvos istoriją, lietuvių kal­
bą, kultūrą ir tautines tradicijas. 
Paskaitos bus skaitomos vasario 8 
ir 15 dienomis. Jas skaitys lietuvių 
kalbos istorijos dėstytojas italas dr. 
Guido Michelini, tema: Lietuva — 
jos ekonomiai - geografinė padėtis, 
jos kalba ir kultūrinės žymės. Lie­
tuvos istorija Europos rėmuose.

® Rosario mieste, Argentino­
je, vietos lietuvių bendruomenės 
pastangomis ir parama, yra buria­
mas antros ir trečios kartos lietu­
viškas jaunimas. Pirmasis jaunimui 
skirtas parengimas įvyko vietos šv. 
Kazimiero lietuvių parapijoje, ku­
rios bažnyčioje buvo aukojamos šv. 
Mišios, o po pamaldų buvo sureng­
ti bendri lietuviški pietūs, kurie 
suteikė jaunimui progą tarpusavy­
je geriau susipažinti, pabendrauti, 
aptarti bendros veiklos klausimus. 
Susirinko iš viso apie 170 jaunosios 
kartos atstovų, kurių tarpe buvo 
nemažai tautiniais drabužiais ap­
sirengusių mergaičių.

i® Europos 31-moji lietuviškų 
studijų savaitė šiais metais įvyks 
liepos 29 - rugpjūčio 5 dienomis to­
je pačioje vietoje kaip ir praėjusiais 
metais - Augsburge, Vakarų Vo­
kietijoje, švento Ulricho akademi­
jos patalpose. Savaitės metu bus 
paminėtas Lietuvos Globėjo švento 
Kazimiero penkių šimtų metų ju­
biliejus. Paskaitą šv. Kazimiero su­
kakčiai skaityti yra pakviestas jė­
zuitas kun. prof. Paulius Rabikaus­
kas iš Romos. Įvairiomis kitomis 
temomis kalbės paskaitininkai iš 
Vakarų Vokietijos, kitų Europos 
kraštų, iš Jungtinių Amerikos vals 
tybių. Pakviestų kalbėtojų tarpe 
yra dr. Kazys Girnius, Linas Koje­
lis, prof. Bieliauskas iš Jungtinių 
Amerikos Valstybių, ministras dr. 
Albertas Gerutis iš Šveicarijos, 
kun. Rubikas, Jonas Norkaitis, Vin­
cas Natkevičius iš Vakarų Vokieti­
jos ir kiti.

@ "Draugo" dienraščio XXXIII 
literatūros premija paskirta rašyto­
jai Alei Rūtai Arbienei už jos pa­
rašytą romaną “Pirmieji svetur”. 
Konkurse dalyvavo 8 rašytojai. Ra­
šytoja yra išleidusi 19 knygų. Pre­
mijos suma $ 2.000.

@ Viename Amsterdamo kny­
gyne neseniai buvo surengta lie­
tuviškosios savilaidinės spaudos 
šimto metų jubiliejaus parodėlė. 
Išstatyti eksponatai atskleidė olan­
dam, parodėlės lankytojam, lietuviš 
kosios savilaidinės spaudos raidą, 
pradedant Aušros laikraščio pasi­
rodymu lygiai prieš šimtą metų 
ligi dabartinio meto pogrindžio lei­
dinių. Buvo išstatyti tiek Lietuvo­
je išleisti pogrindžio leidinių ori­
ginalai. tiek užsienio kraštuose pa­
daryti jų vertimai į įvairias kal­
bas. Tų vertimų tarpe dėmesį ypač 
patraukė Lietuvos Katalikų Baž­
nyčios Kronikos rinkinių išleidimai 
įvairiomis pasaulio kalbomis.
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Ar verta turėti
Vėl minime beveik stebuklingą 

Nepriklausomybės atgavimą 1918 
metais, kada pasiryžėliai savano­
riai sunkiausiose sąlygose atsiekė 
to aukščiausio kiekvienos tautos 
siekimo - laisvės.

Tik tas minėjimas garbingų Lie­
tuvos įvykių turi didelį kartumo 
prieskonį, nes mūsų tauta vėl neša 
skaudžią ir jai labai žalingą ver­
govę. Atrodo, kad mūsų tautos 
kryžiaus keliams nesimato galo. 
Kaip ir kada ji gali tapti vėl lais­
va, būdama prispausta tokio galin­
go ir žiauraus okupanto, kada pa­
saulis stengiasi bailiai nutylėti apie 
Lietuvai daromą skriaudą, kada iš 
niekur nesimato tvirčiau ištiestos 
pagalbos rankos?

Liūdna matyti, kad net tokie 
aukšto rango politikai, kaip buvęs 
mums draugingos (bent mes taip 
galvojom) liberalų partijos minis- 
teris pirm. Mr. M. Fraser, savo 
straipsnyje, patalpintam sausio 29 
d. “The Australian” numeryje, pa­
taria š. Amerikos prezidentui Rea­
gan nekalbėti apie jokias ateities 
laisvės viltis žmonijai, atseit pa­
vergtom tautom, nes koks nors ak­
tyvus mėginimas to atsiekti reikštų 
pasaulinį holokaustą. Pagal jį, iš­
takių prezidento kalbų rusai galėtų 
padaryti išvadą, kad Š. Amerika 
iš tikrųjų galvoja kaip nors prisidė­
ti prie pavergtų tautų išsilaisvini­
mo. Reikią skubiai jiems išaiškinti, 
kad iš tikrųjų taip nėra. Tik Mask­
va neturėtų toliau daryti puolimų 
už šitą paslaugą - (pavergtų tautų 
visišką perleidimą Kremliui).

O tokių politikų yra daug, labai 
daug, ne tik Australijoje, bet ir visa 
me laisvame pasaulyje.

Liūdna padėtis, bet nėra taip be­
viltiška. Tas pats laisvasis pasaulis, 
kuris norėtų išpirkti, parduoda­
mas mus, yra priverstas pradėti 
kovą su savo mirtinu priešu arba 
įsijungti į pavergtųjų tautų eiles. 
Sovietų Sąjunga niekada nenustos 
savo revoliucinio darbo, kol nepa­
baigs užgniaužti laisvę visame pa­
saulyje. Kitaip marksistinė siste­
ma nesijaus saugi, nes iš laisvojo 
pasaulio tiesa skverbiasi į Rusų im­
periją ir verčia niekais melu pa­
grįstą marksistinę propagandą, nes 
kol bus laisvų kraštų, pavergtieji 
400 milijonų nepraras išsilaisvini­
mo vilties.

Reikia tikėtis, kad blaivesnio pro 
to politikai pasirinks laisvės gyni­
mo, ne vergijos kelią. Gindami sa­
ve, jie norom ar nenorom prisidės 
prie rusų imperijos sugriovimo ir 

TĖVIŠKĖS AIDAI
18 Henry Si. Kensington Vic. 3031. Tel. 376 7355

LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIET. KATALIKŲ FEDERACIJA

Redaktorius kun. Pr. Dauknys. Korespondencijas, straipsnius, 
skelbimus, prenumeratas siųsti viršuje nurodytu adresu. 
Prenumeratos kaina metams $ 25. Kituose kraštuose $ 30. 
Atskiras numeris 50 centų. Skelbimai už skilties vieną cm $ 1. 
Nuolatiniams skelbėjams daroma nuolaida. Už skelbimų tu­
rinį neatsakoma. Redakcija straipsnius ir korespondencijas 
taiso savo nuožiūra.

viltį į laisvę
mūsų išlaisvinimo. Čia išeivija ga­
li ir privalo prisidėti prie sveikos 
politinės sąmonės žadinimo, ypač 
Š. Amerikoje, nuo kurios elgesio 
priklausys laisvės ateitis. Turime 
nuolat priminti Vakarų politikam 
ir biznieriam, kad jiems neapsimo­
ka gaudyti milijonus Maskvoje, kur 
marksistai turi paruošę kartuves 
kaip tik tokiem liaudies priešam, 
kad jau vėlu, bet dar ne per vėlu 
skubiai ieškoti išsigelbėjimo, už ku­
ri nebus galima apmokėti doleriais, 
bet ryžtinga kova visuose frontuo­
se.

Žmonijos laimei Vašingtone sėdi 
Reagan, ne Mr. Fraser ar kitas ser­
gąs baimės ir pataikavimo liga ir 
nesuprantąs Kremliaus klastų. Vis 
dėlto ir S. Amerikos prezidentas 
vienas, be reikiamos politikų ir tau­
tos paramos, be tampresnio sąjun­
gininkų bendradarbiavimo, negali 
vesti tinkamai kovos su ginklu ir 
klastingu priešu.

Tikėkimės, kad Vakarų pasauly­
je laimės sveikas protas ir sveika 
dvasia. Bet turime būti ir realis­
tai: jei viršytų nuomonė tokių po­
litikų, kurie išlaisvinimą 400 raili-

Atominiai įrengimai
Sovietai savo teritorijoje jokių 

pavojingų įrengimų nedaro. Atomi­
nes raketas jie veža į satelitinius 
kraštus. Atominę elektrinę jie su­
manė įrengti Lietuvoje. Tarsi Lie­
tuvai trūktų elektros. Juk čia se­
niai pastatyti Elektrėnai, kurie ga­
li apšviesti visą kraštą.
Atominę elektrinę jie baigia įreng 

ti prie Ignalinos, šiaurės Lietuvoje. 
Jėgainės vanduo tekės į Drūkšių 
ežerą, kur sunaikins visą ežero gy­
vybę. Iš ežero vanduo tekės į Dau­
guvos upę ir per Latvijos kampą 
pateks Į Baltijos jūrą. Visai apy­
linkei vanduo padarys nemažai ža­
los. Išdrįso ir Lietuvos žurnalistai 
pasisakyti, kad jėgainė ne visai sau 
giai statoma. Jie sako, kad nėra 
vandeniui šaldyti bokštų, kurie su­
laikytų vandens radioaktyvias me­
džiagas. Kas sovietams rūpi, juk čia 
ne jų kraštas.

Sovietų “Švyturys” aiškina, kad 
atominė elektrinė yra sveikesnė. 
Juk Elektrėnai yra kartais kūre­
nami prasta anglim ir dūmai nus­
melkia miškus, kurie pamažu nyks­
ta. Kas pavojingiau, dar sunku pa­
sakyti. Ir vienur ir kitur gali bū­
ti apsauga. Gali būti kondensuoja­
mi anglies dūmai ir gali būti kon- 

jonų vergų iš rusų priespaudos va­
dina tuščia svajone, kurie kitas tau 
tas nurašinėdami nori pataikauti 
mirtinam laisvės priešui, kad, pa­
gal juos, išvengti holocausto, tada 
raudona banga gali nušluoti Vaka­
rų laisvę ir kultūrą kartu su minė­
tais pataikautojais.

Tokiu atveju paragaus vergovę 
tie, kurie mus yra pardavę. Lietu­
vių tauta jau atkentėjo porevoliu­
cines žudynes. Jai, tokiu atveju, 
beliktų tik ilgiau pabūti šiek tiek 
apsistojusioj vergovėj. Laimėjimas 
pasaulinės revoliucijos reikštų irgi 
pabaigą rusų imperijos. Nėra jo­
kių galimybių, kad pasaulinė dik­
tatūra išsilaikytų nors keletą metų.

Kaip ten bebūtų, Lietuvos laisvės 
atgavimas yra tik laiko klausimas. 
Jei Vakarai susipras ir nustos tei­
kę ekonominę ir technologinę pa­
galbą Sovietų Sąjungai, jei teiks 
tinkamą pagalbą visiems kovojan­
tiems prieš raudonųjų priespaudą 
Afganistane, Angoloj, San Salvado­
re ir t.t., jei paskelbs visą tiesą apie 
sovietų nusikaltimus, gyvenimo tik 
rovę ir užmačias, rusų imperija 
sugrius anksčiau ir mūsų tautos 
laisvę išvysime greičiau. Blogiau­
siu atveju - užtruks ilgiau, bet ta 
laisvės valanda tikriausiai išmuš.

Lietuvoje
densuojama atominė radijacija. Kol 
kas atominiai įrengimai yra pavo­
jingesni. Buvo atsitikimas, kad 
Amerikoje sprogo atomų konden­
satorius ir visa apylinkė atsidūrė 
mirtinam pavojuje. Panašiai yra 
įvykę ir Sov. Sąjungoj, bet jie ne­
skelbia. Anglies dūmų pavojus vis 
dėlto nėra toks didelis. Sovietai vi­
są šitą padėtį žino ir užtat jie savo 
teritorijoje tokių pavojingų įren­
gimų nedaro.

Ignalinos jėgainė turės duoti 
6.000 megavatų elektros. Tokios 
vienos jėgainės užtenka visam kraš 
tui. Elektrėnus jau tuomet reikia 
uždaryti. Net Amerikoje nėra nė 
vienos tokios galingos elektrinės. 
Suprantama, kad energija naudosis 
ir kitos apylinkės, o taip pat ir 
Sovietų Sąjunga. Tegu tas brudas 
lieka svetimam krašte, o mes, so­
vietai, pasinaudosime gryna pre­
ke. štai tau ir draugystė.

Amerika paleido erdvėlaivi su 
penkiais keleiviais. Jie išbus erdvė­
je 8 dienas. Iš erdvėlaivio paleido 
du atskirus satelitus, kurie turėjo 
tarnauti komunikacijai - telefono 
ir televizijos perdavimui. Abu pa­
leistieji satelitai tačiau nukrypo iš 
savo orbitos ir liko nenaudingi. Ki­
tas naujas dalykas, kad astronautai 
išėjo pasivaikščioti ii’ jie buvo vi­
sai neprisirišę prie savo erdvėlai­
vio. Jie turėjo motoriukus, kuriais 
galėjo priartėti prie erdvėlaivio. 
Kitaip jie būtų nuklydę į erdvę. 
Erdvėlaivis skrenda apie 8 km per 
sekundę greičiu. Per pusantros mi­
nutės nuskristų iš Melbourne Į Ade 
laidę. Jei nuo tokio erdvėlaivio 
nors truputį atsiliksi, jau daugiau 
jo nepavysi. Užtai šitoks pasivaikš­
čiojimas erdvėje gana pavojingas.

Sovietai taip pat paleido erdvė­
laivį su trimis keleiviais.

j v y k i a i

— Vakarų Vokietiją pasiekusio­
mis žiniomis, sovietų kalinamas po­
litinis belaisvis Anatolijus Ščarans- 
kis paskelbęs bado streiką, protes­
tuodamas prieš nežmoniškas kali­
nimo sąlygas, ypač maisto trūku­
mą Kassiba kalėjime, Čestopoly- 
je. Drauge su Ščaranskiu bado strei 
ke dalyvauja kiti trylika kalinių. 
Frankfurte, Vak. Vokietijoje, vei­
kiantį žmogaus teisių gynybos są­
jūdį pasiekė Kassibos kalėjimo ka­
linių laiškas, kuriame detaliai ap­
rašomos nežmoniškos kalinimo są­
lygos: kaliniai ne tiktai negauna 
pakankamai maisto, bet yra muša­
mi, kai atsisako dirbti priverčiamą­
jį darbą.

— Iš diplomatinių šaltinių pati­
riama, kad sausio 18 dieną Afga­
nistano sostinėje Kabule buvo nu­
žudytas aukštas sovietų karininkas. 
Manoma, kad atentato auka yra So­
vietų Sąjungos ambasados Kabule 
karinis patarėjas generolas Krakh- 
manov. Atentatas buvo įvykdytas 
dienos metu Kabulo centre, kari­
ninkui važiuojant automobiliu. So­
vietų kariuomenė tuoj apsupo mies 
to rajoną, kuriame buvo įvykdytas 
atentatas ir suėmė apie 50 jaunų 
žmonių. Sakoma, kad paskutinių 
dešimties dienų bėgyje Kabule af­
ganai partizanai nužudė keturis ar 
penkis kitus sovietų karininkus.

— Austrijoje pirmą kartą yra 
paskirta moteris katalikų teologi­
jos fakulteto ordinarine profesore. 
Tai 51 metų dr. Herlinde Pissarek
— Hudelist, ištekėjusi ir keturių 
vaikų motina, kuri Austrijos res­
publikos prezidento dekretu yra 
paskirta katekizmo ir religijos pe­
dagogikos profesore Innsbrucko 
universiteto teologijos fakultete.

— Jungtinėse Amerikos Valsty­
bėse minint Gyvybės šventumo die 
ną, įvairiuose miestuose įvyko ma­
sinės manifestacijos prieš negimu­
sios gyvybės žudymą. Vašingtone 
prie Kongreso rūmų demonstravo 
apie 50 tūkstančių žmonių. Negi­
musios gyvybės panaikinimas, pa­
žymėjo amerikietis kardinolas Ber- 
nardin, pažeidžia gyvybės lygiatei­
siškumo principą.

— šešiem rytų vokiečiam, kurie 
prieš kelias dienas Jungtinių Ame­
rikos Valstybių ambasadoje Rytų 
Berlyne pasiprašė politinės globos, 
buvo duotas leidimas išvykti į Va­
karus. Jie visi lydint Rytų Vokie­
tijos, Vakarų Vokietijos ir ameri­
kiečių pareigūnam, buvo nugabenti 
į Vakarų Berlyną. Šeši rytų vokie­
čiai, įsiveržę į amerikiečių amba­
sadą Rytų Berlyne, ir čia pasipra­
šę politinės globos, pažymėjo, kad 
jie ėmėsi šio žygio, nes tai vienin­
telis būdas išvyti iš Rytų Vokieti­
jos, kur gyvenimas yra nepaken­
čiamas.

— Austrijos sostinėje kovo 16 
dieną bus atnaujintos amerikiečių
— sovietų derybos dėl ginkluotųjų 
pajėgų ir ginkluotės apribojimo Eu­
ropoje. Apie tai pranešė Amerikos 
valstybės sekretorius Schultz, pa­
žymėdamas, kad derybų atnaujini­
mo data buvo nustatyta jo susitiki­
me su ministru Gromyko Stokhol­
me.

— Sovietų įkalinto žmogaus tei­
sių gynėjo Anatolijaus Sčaranskio 
žmona Stokholmo konferencijos iš­
vakarėse aplankė britų užsienio rei 
kalų ministrą, prašydama, kad bū­
damas Stokholme jis iškeltų so­
vietų ministrui Gromyko jos vyro 
išlaisvinimo klausimą. 36 metų am­
žiaus Anatolijus Ščaranskis, 1978 
metais, už tariamą valstybės išda­
vystę buvo nuteistas tryliką metų 
kalėti. Įvairių Vakarų sluogsnių pa­
kartotini prašymai jį išlaisvinti so­
vietų iki šiol nebuvo išklausyti.
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SUVERENUMO
SARGYBOJE

Vasario 16 d. viso pasaulio lie­
tuviai minėsime Lietuvos Nepri­
klausomybės šventę.

Šią brangią šventę minės mūsų 
broliai ir sesės pavergtoje Tėvy­
nėje slaptai su skausmu savo šir­
dyse. Minės šią šventę ir sąžinės 
kaliniai Sibiro vergų stovyklose, 
o vergų retežių žvangesys primins 
jiems, kad jie kenčia už savo tėvų 
tikėjimą ir Lietuvos laisvę.

Galbūt tą dieną grandinių svoris 
nebus toks baisus, nes jie tikrai 
tikės, kad viso pasaulio laisvieji 
lietuviai visomis išgalėmis ir jė­
gomis Geležinio Vilko balsu skel­
bia visam pasauliui apie baisius 
okupanto darbus ir jo kriminali­
nius nusikaltimus prieš lietuvių tau 
tą ir visą žmoniją.

Atsižvelgiant i pavergtosios tau­
tos sudėtas viltis i laisvojo pasau­
lio išeiviją. Vasario 16 minėjimai 
įgauna vertingą prasmę mūsų ko­
voje už laisvos ir Nepriklausomos 
Lietuvos atstatymą.

Pavergtosios tautos gyventojams 
negalint laisvai išreikšti savo va­
lios ir aspiracijų į laisvo apsispren­
dimo teisę, mes esame Lietuvos 
suverenumo saugotojai ir jo gy­
nėjai.

Lietuvos suverenumo tęstinumas 
yra švenčiausia laisvojo pasaulio 
lietuvių pareiga ir pats didžiau­
sias mūsų uždavinys.

Lietuvos suverenumo išsaugoji­
mas pasireiškia, kada mes kovoja­
me, jog Lietuvos okupacija nebū­
tų įteisinta ir, kad kiek galint dau­
giau valstybių nepripažintų Pabal­
tijo valstybių aneksijos ir netei­
sėtos inkorporacijos į sovietinės Ru 
sijos vergų imperiją.

Kuo didesnis valstybių skaičius 
nepripažins dejure Lietuvos oku­
pacijos, tuo didesnis mūsų laimėji­
mas.

Laisvajame pasaulyje esantys 
Lietuvos konsulatai ir atstovybės 
taip pat yra svarbus veiksnys, nes 
jie akivaizdžiai liudija, kad Lietu­
vos valstybė tebėra gyva, nors jos 
funkcijos, anot Amerikos preziden­
to Roosevelio, dėl okupacijos yra 
laikinai suspenduotos.

Išlaikymas Lietuvos konsulatų 
turėtų rūpėti kiekvienam išeivijos 
lietuviui ir nevalia jų liesti ar jiems 
trukdyti dėl įvairių partinės lini­
jos išskaičiavimų.

Į Vasario 16 minėjimus arba spe­
cialius parengimus mes kviečiame 
ir gyvenamojo krašto vyriausybės 
atstovus, religinių bendruomenių 
vadovus, parlamentarus ir svetimų 
valstybių konsulus, ne dėl savo gar­
bės, bet dėl Lietuvos labo, kad ga­
lėtume jiems priminti, jog mūsų 
tauta dar nesiruošia mirti, o mes 
visi šventai tikime į Lietuvos pri­
sikėlimą.

Vasario 16 minėjimai nėra tra­
faretinis, kasmet pasikartojantis 
mūsų susibūrimas, bet yra mūsų 
vieša demonstracija, kad mes lais­
va valia niekada neišsižadėsime ne­
priklausomybės adsiaiymo Akto nu

TĖVIŠKĖS AIDAI

Vyskupas Steponavičius 23 metai be teisių
Kasmet sausio 24 dieną lietuvių 

atmintin sugrįžta liūdnoji sukak­
tis: Vliniaus vyskupo Julijono Ste­
ponavičiaus ištrėmimo metinės. Šie 
met šita sukaktis jau grįžta 23 kar­
tą. Beveik ketvirtis šimtmečio trem 
ties šiame pažangos, laisvės, demo­
kratijos, žmogaus teisių ir laisvių 
amžiuje!!! 1961 metų sausio 24 d. 
vyskupas Steponavičius buvo nuša­
lintas nuo Vilniaus arkivyskupijos 
administravimo pareigų ir privers­
tas apsigyventi administracinės vai 
džios paskirtoje vietoje: Žagarėje, 
Joniškio rajone. Nušalinant, vysku­
pui nebuvo pateiktas joks kaltini­
mas. Iki šiol niekas nežino, ar tai 
buvo LTSR Ministrų tarybos nu­
tarimas ar tik Religijų reikalų ta­
rybos įgaliotinio sauvalė pagal prin 
cipą: kaip norime, taip padarome! 
Tiek Lietuvoje, tiek užsienyje ti­
kintieji yra įsitikinę, jog vyskupas 
Julijonas Steponavičius iš Vilniaus 
buvo ištremtas vien dėlto, kad są­
žiningai ir uoliai ėjo savo vysku-

ČIKAGOS LAIKRAŠTIS 
APIE LIETUVĄ

Plačiai skaitomas amerikiečių 
dienraštis “The Chicaco Tribune” 
atspausdino kunigo Juozo Pruns- 
kio laišką apie Lietuvą. Kunigas 
l’runskis laiške atkreipia skaityto­
jų dėmesį, kad neseniai Didžioji 
Britanija suteikė pilną nepriklau­
somybę mažytei Brunėjaus salai 
Azijoje. Šios naujos nepriklauso­
mos valstybės plotas apima ma­
žiau kaip šešis tūkstančius kvadra­
tinių kilometrų, o jos gyventojų 
skaičius siekia apie du šimtus tūks 
tančių. Nežiūrint savo ribotumo, 
rašo kun. Prunskis, Brunėjus da­
bar įsijungė kaip lygiateisis narys 
į laisvų ir nepriklausomų pasaulio 
valstybių šeimą. Tuo tarpu Lietu­
va, turinti ilgas ir garbingas valsty­
bines tradicijas, tarp dviejų paskuti 
nių didžiųjų karų paliudijusi pa­
sauliui savo sugebėjimą savaran­
kiškai valdytis, jau dešimtmečius 
yra pavergta slopinama visose gy­
venimo srityse ir išnaudojama, pa­
našiai kaip buvo išnaudojamos pra­
eities laikų kolonijos. Lietuviai, 
betgi, rašo laiško autorius, niekad 
nesutiko su beteisiška jų tėvynės 
padėtimi, drąsiai ir ryžtingai ko­
vodami už jos laisvės atstatymą.

tarimų. Tegul tai žino mūsų prie­
šai ir mūsų draugai visame pasau­
lyje.

Vasario 16 Aktas mums yra šven­
tas, nes jis savanorių - kūrėjų, Si­
biro tremtinių ir tautos kankinių 
krauju patvirtintas. Jis yra neat­
šaukiamas ir galiojantis visiems 
laikams ir visoms kartoms Tėvy­
nėje ir išeivijoje.

Kiekvieno lietuvio pareiga yra 
dalyvauti Nepriklausomybės šven­
tės pamaldose ir minėjime. Tai yra 
mūsų valstybinio susipratimo de­
monstracija ir ištikimybės priesai­
ka savo tautai.

Minėjimas yra metinis patikrini­
mas, ar mes dar tvirtai tebestovi­
me Lietuvos suverenumo sargybo­
je. Alb.P. 

piškas pareigas, vien už “tikėjimo 
meilę ir už savo pareigų gerbimą”, 
kaip prieš devynerius metus rašė 
Vilniaus arkivyskupijos kunigai.

Visa Vilniaus arkivyskupija mū­
sų šimtmetyje turėjo nueiti ilgą 
kančios ir bandymų kelią. Gal dėl­
to tuo pačiu kančios, aukos ir ban­
dymų keliu turėjo eiti ir jos vys­
kupai... Gal kaip tik to šiandien

Amerikos Lietuvių Katalikų Sąjunga
Viena iš pačių seniausių Jungti­

nių Amerikos Valstybių lietuvių 
moterų organizacijų yra Amerikos 
Lietuvių Romos Katalikui Sąjunga, 
kuri dabar mini savo įsisteigimo 
septyniasdešimties metų sukaktį.

Sąjungos tikslus nusako jos pa­
sirinktas šūkis “Dėl Dievo ir Tė­
vynės”. Kylant lietuvių apšvietai 
ir tautiniam susipratimui, buvo ne­
išvengiama, kad ir moterys pradėtų 
atbusti iš snaudulio ir įsijungtų į 
tautinę ir visuomeninę veiklą išei­
vijoje.

Amerikos Lietuvių Romos Kata­
likių Sąjunga kaip tik ir jungia 
susipratusias lietuves moteris bend 
rai veiklai. Sąjunga nuo pat pra­
džios rūpinasi šeimų auklėjimu lie­
tuviškoje ir katalikiškoje dvasioje, 
lietuvybės išlaikymu, lietuviškosios 
kultūros puoselėjimu, nepriklauso­
mos Lietuvos laikais teikė finansi­
nę pagalbą lietuvių katalikių mote­
rų veiklai Tėvynėje, vėliau, po An­
trojo pasaulinio karo, rūpinosi pa­
bėgėlių šelpimu, jų įkurdinimu 
Amerikoje, steigė Lietuvių Raudo­
nojo Kryžiaus skyrius. Moterų Są­
junga įsteigė Mokslo Stipendijų

APIE ARKIV. T. MATULIONĮ

Dievo Motinos lietuvių parapija 
Clevelande, Jungtinėse Amerikos 
Valstybėse, surengė kunigo Prano 
Gaidos naujausio veikalo - arki­
vyskupo Teofilio Matulionio mo­
nografijos “Nemarusis Mirtingasis” 
sutiktuves. Knygą visuomenei pris­
tatė pats autorius kun. Gaida, pri­
mindamas, kad antrasis monogra­
fijos autorius gyvena Lietuvoje ir 
todėl jo pavardė negalėjo būti kny­
goje paskelbta. Kun. Gaida pažy­
mėjo, kad arkivyskupas Teofilis 
Matulionis yra vienas tų švyturių, 
kurie lietuvių tautos religingumą 
iškėlė į dideles aukštumas. Mora­
line prasme jis yra nemarus. Šven­
tųjų paslaptis yra ta, kalbėjo pre­
legentas, kad dieviškosios ugnies 
kaitroje jie erškėčius paverčia dei­
mantais. Kun. Gaida trumpai ap­
žvelgė arkivyskupo Matulionio gy­
venimo kelią, jį pailiustruodamas 
skaidrėmis. Knygą “Nemarus Mir­
tingasis” išleido Lietuvių Katali­
kų Mokslo Akademija Romoje. Au­
toriaus žiniomis, ji yra pasiekusi 
ir Lietuvą. Už knygą gautosios pa­
jamos bus panaudotos leisti veika­
lam apie arkivyskupą Teofilių Ma­
tulionį vokiečių, anglų, ispanų ir 
kitomis kalbomis. Katalikiškoji lie­
tuvių visuomenė tikisi, kad bus pra 
dėta arkivyskupo Matulionio beati­
fikacijos byla.

LRTV

3 pusi.

Lietuvai labiausiai reikia... Juk ne­
palaužiamų tikėjimo ir tiesos liu­
dytojų dėka Lietuvos vardas ir Lie­
tuvos Bažnyčios problemos yra pla­
čiai žinomos pasauly... Esame tikri, 
kad Vilniaus vyskupo Julijono Ste­
ponavičiaus ilgas kryžiaus kelias, 
trečią dešimtmetį besitęsianti trem­
tis atneš gausių vaisių Lietuvos 
Bažnyčiai ir visai lietuvių tautai...

Fondą, dalyvauja blaivininkų są­
jūdyje, finansuoja knygų leidimą.

Neseniai sąjunga finansiniai pa­
rėmė Lietuvos Katalikų Bažnyčios 
Kronikos rinkinio anglų kalba iš­
leidimą, tą leidinį dedikuodama bu­
vusiai sąžinės belaisvei Nijolei Sa- 
dūnaitei, kaip iškiliausiai moterei. 
Sąjunga leidžia jau septintą dešimt 
meti spausdinamą savo žurnalą 
“Moterų Dirvą”, šiuo metu Lietu­
vių Katalikių Moterų Sąjunga turi 
Jungtinėse Amerikos Valstybėse 
daugiau negu 50 kuopų, veikliai be­
sireiškiančių įvairiose gyvenimo sri 
tyse. Per sąjungos eiles yra perė­
ję tūkstančiai lietuvių moterų.

LRTV

AMERIKOS VYSKUPAI
GINA KUN. TAMKEVIČIŲ

Ryšium su Kybartų klebono ku­
nigo Sigito Tamkevičiaus nuteisi­
mu sunkia laisvės atėmimo baus­
me, keli amerikiečiai vyskupai pa­
siuntė laiškus Jungtinių Amerikos 
Valstybių Senato užsienio reikalų 
komisijos pirmininkui Charles Per­
cy, kuris taip pat vadovauja nese­
niai įsisteigusiai patariamajai ko­
misijai dėl religinių teisių apsau­
gojimo Sovietų Sąjungoje ir jos 
valdomuose kraštuose. Vyskupai 
laiškuose ragina amerikiečių vy­
riausybę išreikšti protestą Sovietų 
Sąjungai dėl kunigo Sigito Tam­
kevičiaus suėmimo ir nuteisimo, 
atkreipdami dėmesį, kad jam pas­
kirta sunki laisvės atėmimo bausmė 
už dalyvavimą Lietuvos Tikinčių­
jų Teisėm Ginti Katalikų Komite­
te prieštarauja elementariausiem 
teisingumo dėsniam.

Vyskupai primena, kad Komiteto 
vienintelis tikslas yra ginti kata­
likų teises, kurias kiekvienam pi­
liečiui užtikrina sovietinė Konsti­
tucija ir tarptautiniai susitarimai. 
Pažymėtina, kad ir pats senatorius 
Percy dėl lietuvių kunigų Alfonso 
Svarinsko ir Sigito Tamkevičiaus 
nuteisimų išreiškė protestą sovietų 
ambasadoriui Vašingtone Dobryni- 
nui, prašydamas, kad kunigai bū­
tų išlaisvinti. Senatorius taip pat 
parašė laiškus nuteistiem kunigam, 
jiems išreikšdamas amerikiečių ko­
misijos solidarumą ir pažadėdamas 
paremti jų bylą.

— Norvegijos užsienio reikalų 
ministras naujai paragino sovieti­
nę valdžią išlaisvinti iš tremties 
Nobelio Taikos premijos laureatą 
akademiką Sacharovą ir jam leisti 
drauge su žmona emigruoti į Va­
karus. Ministras išreiškė viltį, kad 
šis prašymas bus išklausytas, taip 
pat atsižvelgiant į tremtyje labai 
pablogėjusią akademiko Sacharo­
vo sveikatos būklę.
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Vydūnas vėl prabilo į vokiečius
IŠLEISTA JO VOKIŠKŲ NACIŲ

1930 m. suėjo 700 metų, kai Vo­
kiečių ordinas (1230 m.) peržengė 
Prūsijos žemių ribą. Nuo tada pra­
sidėjo aisčių žemių užkariavimas, 
jų kolonizacija ir germanizacija, 
pasibaigusi prūsų tautos išnaikini­
mu ir vakarinių lietuvių sričių vo­
kietinimu. Apie 1927 m. Vydūnas 
pradėjo rašyti stambaus masto vei­
kalą “Sieben Hundert Jahre 
deutsch - litauischer Beziehungen”, 
kuri 1932 m. išspausdino “Rūtos” 
spaustuvė Tilžėje. Veikalo apimtis 
— 478 p. Knygoje buvo 2 žemėla­
piai ir 50 nuotraukų (dalis spalvo­
tų) iš Mažosios Lietuvos lietuvių 
kultūrinio gyvenimo.

Vydūno tikslas buvo atskleisti 
vokiečiams tiesą apie Prūsijos lietu­
vius, kurie visus 700 metų buvo 
jų skriaudžiami, niekinami, nutauti 
narni. Deja, šios knygos dienos ne­
buvo ilgos. Tuo metu Vokietijoje 
jau įsigalėjęs nacionalistinis reži­
mas konfiskavo ir sunaikino visą 
knygos tiražą (1.500 egz.) ir tik 
nedidelis egzempliorių skaičius iš­
liko ligi mūsų dienų. Taigi praktiš­
kai Vydūno tiesos žodis apie Ma­
žosios Lietuvos lietuvių naikinimą, 
germanizaciją bei kolonizavimą ir 
kitus žiaurumus negalėjo pasiekti 
kultūringos vokiečių tautos masių. 
Ir ligi šių dienų nėra rimto , veika­
lo, kuris kalbėtų vokiečiams jų kal­
ba apie tai, kokią didelę skriaudą 
jų protėviai lietuviams yra padarę.

Vydūnas mirė 1953 m., taigi prieš 
30 metų. Skaitlines apvalinant, ne­
seniai suėjo pusė šimto metų nuo jo 
minėtos knygos pasirodymo. Bes­
kaitant veikalo puslapius, išaiškėjo, 
kad Vydūno žodis vokiečiams ir po 
50 metų nėra pasenęs. Taigi gerai 
padarė Akademinės skautijos lei­
dykla ir Vydūno Jaunimo fondas 
(Čikagoje) paruošę; . ir pakartoti­
nai antrąja (faksimiline) laida 1983 
—1984 m. sąvartoje išleidę Vydūno 
veikalo II laidą tuo pačiu tiražu, 
kokiu buvo išleista jo I laida. Džiu­
gu, kad mūsuose vis dar atsiranda 
nuoširdžių lietuviškos knygos rėmė 
jų. Ir šiuo atveju mažai kam gir­
dėtas “Vydūno knygoms leisti ko­
mitetas” paskyrė $ 4.500 auką. Ma­
žosios Lietuvos lietuvių d-ja Čika­
goje aukojo $ 1.000, eilė kitų davė 
šimtinėmis.

Bet ką toje knygoje savo laiku 
rašė Vydūnas? Veikalą jis suskirs­
tė Į 12 skyrių, kurie I-III pateikė 
daug žinių apie aisčių (prūsų, lie­
tuvių) žemes, jų kultūrą bei gyve­
nimo būdą. IV-jame skyriuje au­
torius rašo apie krašto kolonizaci­
ją, vokiečių atėjimą į Prūsiją, jos 
užkariavimą. Vokiečių ordino rite­
riai atėję su išsiūtais juodais kry­
žiais ant savo apsiaustų ir su aš­
triais kardais rankose. Visa prū­
sų - lietuvių žemė turėjo virsti jų 
tautos kraštu (181 psl.). Krikščio­
nybė, vadinama “Meilės religija”, 
buvo brukama krauju bei žudy­
mais (Blutarbeit). Prūsuose įsitvir­
tinę vokiečiai panoro užimti Žemai­
tiją bei Lietuvą, bet buvo 1410 m. 
Vytauto ir Jogailos (Lietuvos ir 
Lenkijos) karinių jėgų sumušti. Ta­
čiau, pasak Vydūną, Vytautas ne­
norėjęs visiškai Ordiną sutriuškin­
ti todėl, kad jis ir toliau liktų pa-

KONFISKUOTOS KNYGOS II LAIDA

BRONIUS KVIKLYS

Mūsų specialus bendradarbis

Čikagoje

vojingas jo nemėgstamai Lenkijai.
Prūsijos ir vakarinės Lietuvos 

žemių kolonizacija vokiečiais buvo 
vedama visu Įnirtimu. Visur pro­
teguojami vokiečiai kolonistai, prū­

sai su lietuviais nustumiami, paver­
giami, paverčiami vergais bei bau­
džiauninkais. Kiek geresnė lietuvių 
būklė buvo po Ordino sekuliariza­
cijos, kai jų magistras tapo Prū­
sijos kunigaikščiu. Pradėtos puose­
lėti vietinės kalbos, išleisti prūsų ir 
lietuvių (Mažvydo) katekizmai. At­
sirado ir daugiau knygų. Bet 1709 
—1710 m. maras skaudžiai palietė 
Prūsijos žemę, į kurią pradėjo plūs­
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ti tūkstančiai vokiečių kolonistų. 
Tada Prūsų Lietuvoje gyvenę dau­
giau kaip 300.000 lietuvių, kurių 
pusė mirusi maru. Marui pasibai­
gus dar likę 160-180-000 lietuvių, 
jų šeimos buvusios gausesnės kaip 
vokiečių. Taigi XIX - XX amžių 
sąvartoje iš 600.000 Prūsų Lietu­
vos gyventojų mažiausia 500.000 bu 
vę lietuviškos kilmės (318 p.).

Ilgą laiką vietos mokyklose ir 
bažnyčiose buvo puoselėjama lietu­
vių kalba. 1844 m. lietuvių kalbos 
dalykas įvestas į Tilžės mokytojų 
seminariją. Teismuose buvo dažnai 
lietuviškai kalbama, o kur teisėjai 
nesuprato lietuviškai - būdavo ver­
tėjai. Dvasininkai lietuviai arba lie 
tuvių kilmės asmenys. Net Kara­
liaučiuje ilgą laiką buvo lietuviš­
kos pamaldos. XIX a Prūsų Lietuvo 
je buvo daug mokytų lietuvių, bu­
vo leidžiamos lietuviškos knygos, 
spausdinami lietuviški laikraščiai. 
Bet nuo 1871 m. lietuvių kalba pra­
dėta skaudžiai vyti iš mokyklų, baž 
nyčių, įstaigų iš viešojo gyvenimo. 
Vis dėlto 1885 m. Tilžėje įsteigta 
Prūsijos lietuvių “Birutės” draugi­
ja, organizuojami chorai, suvažia­
vimai, joninių ir kitos šventės.

Vydūnas netaria gero žodžio ir 
I pasaulinio karo metu Lietuvą oku 
pavusiems vokiečiams, jų karinei 
administracijai. Įdomiai pastebi, 
kad I pasaulinio karo metu vokie­
čiai nesujungė Mažosios ir Didžio­
sios Lietuvos į vieną politinį vie­
netą. O kai jie turėjo apleisti Lie­
tuvą karo pralaimėjimo atveju, jų 
X armijos karinė vadovybė 1919.1.4 
sostinę Vilnių perdavė ne Lietuvai, 
bet Lenkijai. Tuo pačiu metu truk­
dė lietuviams sukurti nuosavas 
ginkluotas pajėgas. Bet, pagal Vy­
dūną, tai buvę žymia dalimi gerai, 

nes išmokę lietuvius visuomet pa­
sitikėti ne didžiųjų valstybių, bet 
tik savo jėgomis. Ir reparacijų klau­
simą sprendžiant, karo be galo su­
varginta Lietuva negavus jai pri­
klausomo atlyginimo.

Nebuvę geresni ir pokario meto 
demokratiniai Vokietijos vadovai, 
ir toliau varžė Prūsijos lietuvių kul 
tūrinį gyvenimą: išmesta iš mokyk­
lų lietuvių kalba, persekiojama 
spauda, niekinami lietuviai kultū­
rininkai, cenzūruojami laiškai. Pa­
galiau tariamieji vokiečių “istori­
kai” pradėjo skelbti, kad lietuviai 
Prūsų Lietuvoje esą atėjūnai iš 
Didž. Lietuvos, kuriuos vokiečiai 
“maloniai priėmę” (wo die Deu- 
tschen šie gnaedig aufgenommen 
haben, 395 psl.).

Parašyti šios knygos II-jai laidai 
įžangą jos leidėjai pakvietė prof. dr. 
Viktorą Falkenhaną (gimusį 1903 
m.), žinomą vokiečių kalbininką, 
polonistą ir lituanistą, kelių studi­
jų apie lietuvių kalbą autorių. Jis 
nuo 1917 m. buvo Vydūno mokinys 
Tilžėje, 1923-1924 m. skaitė Vydūno 
knygos “Vadovo lietuvių kalbai 
pramokti” korektūras. O kai Vydū­
nas rašė savo pagrindini veikalą 
ii' vokiečių bibliotekos Tilžėje buvo 
užgynusios skolintis jam veikalo 
paruošimui reikalingą literatūrą, 
V. Falkenhanas paimdavo jas savo 
vardu ir “perskolindavo” Vydūnui. 
Buvo ir daugiau ryšių tarp šių dvie 
jų mokslo žmonių. Nuo 1935 m. 
Falkenhanas dėstė lietuvių kalbą 
Karaliaučiaus universitete, o po II 
pasaulinio karo, gyvendamas R. Vo 
kietijoje, buvo Humbolto universi­
teto profesorius, parašęs ir paskel­
bęs keletą baltistinių bei lituanis­
tinių studijų. Jo atsiminimai apie 
Vydūną ir jo knygą paskelbti kny­
gos 479-486 psl.

Knygos II laidą skaitytojui pris­
tatė Vytautas Mikūnas, Vydūno 
Jaunimo fondo valdybos pirminin­
kas. Gaila tiktai, kad nei dr. V. 
Falkenhanas, (šis gyvendamas R. 
Berlyne nedrįso) nei pristatytojas 
nei žodžiu nepaminėjo pačios di­
džiausios M. Lietuvos tragedijos, ku 
ri įvyko jai patekus į rusų rankas. 
Apie tai Vydūnas, žinoma, nebepa­
rašys. Šį darbą tektų atlikti išei­
vijos lietuviams.

Ši bene bus seniausia lietuviška 
knyga Australijoje. Pirmoji jos lai­
da yra spausdinta 1863 m. Apro­
buota Varmijos vyskupo. Ši yra 
antroji laida, spausdinta 1883 m. 
Brausberge, Prūsijoj. Autorius yra 
Klaipėdos klebonas A. Schwark. 
Lietuviška kalba gana gera, tik go­
tiškos raidės. Kada ji i Australiją 
pateko, sunku pasakyti. Knygutėje 
yra dar misijų paveiksliukas, kuris 
spausdintas 1907 m. Reiškia, ji ne­
pakliuvo čia anksčiau, kaip 1907 m. 
Sakysime, kad ji atsirado apie 1910 
m., dar prieš pirmąjį Pasaulini ka­
rą arba jo metu. Tai buvo ne mūsų 
kartos bėglys. Jis turėjo ūkelį prie 
Ecliucos. Senatvėje jis perdavė kny 
gužo vienai australe! nuvežti į Mel- 
bourną. Taip ji atsirado pas B. Nau 
jokaitienę, kuri parodė Tėv. Aidų 
redakcijai. Knygutės savininkas 
yra pasirašęs Aug. Breskau. Prū­
sai pasirodo dar ilgai buvo gyvi ir 
leido lietuviškas knygas jau nuo 
Mažvydo laikų.
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Toreadoras ir
Ispanijos mėgiamos bulių rung 

tynės yra per daug žiaurios, kad 
apie jas plačiau rašyti. Toreadoras, 
atseit kovojąs su puolančiu jį bu­
lium, vartoja raudoną skraistę, į 
kurią neprotingas gyvulys nukrei­
pia savo įniršimą, pamiršdamas, 
kad jo tikrasis priešas yra toreado­
ras. Po beprasmiško jėgų eikvoji­
mo bulius pavargsta ir yra nesun­
kiai nuduriamas.

Per paskutinius dešimtmečius 
matome pasaulinio masto bulių ko­
vą, kurioje toreadoro vaidmenį yra 
pasiėmęs Kremlius, buliaus Š. Ame 
rika, o raudona skraistė yra Mask­
vos sukelti karai bei revoliucijos.

Amerikiečiai kovojo, žuvo ir karo 
nelaimėjo Korėjoj. Įsivėlę į Viet­
namo karą nepuolė S. Vietnamo, 
iš kur buvo siunčiami ginklai ir 
agentai, bet kraujavo džiunglėse 
kovodami su nematomais partiza­
nais. Šį kartą Š. Amerika gavo la­
bai skaudų smūgį - pirmą kartą 
savo istorijoje pralaimėjo karą ir 
dar su tokiu mažučiu Vietnamu. 
Tas paveikė į amerikiečių psicholo­
giją tiek, kad po to daugiau neiš­
drįso siųsti savo kariuomenės nei 
į Nakaraguvą nei į San Salvador, 
kai ten prasidėjo rusų suorganizuo­
ta marksistinė revoliucija.

Po tokių laimėjimų Kremliaus 
toreadoras vartoja jau ne vieną, bet 
keletą skraisčių iš karto, kad dar 
labiau ir greičiau išvargintų ame­
rikonišką bulių, jei jis susigundytų 
įsivelti į betikslias kautynes. Mark­
sistų raudonos skraistės yra ne tik 
Centrinėje Amerikoje, bet ir Afri­
koj, Azijoj ir, paskutiniu laiku, Li­
bane. Čia per draugų žydų kaltę 
Vašingtonas atsidūrė nei pakarto 
nei paleisto padėtyje: nusiųsti tai­
kos išlaikymui daliniai yra puldi­
nėjami, žudomi, o amerikiečiai net 
gerai nežino, kas tai daro. Aišku, 
kiekvienas supranta, kad tai yra 
Maskvos darbas, bet Š. Amerika 
dar neapsisprendžia stoti į kovą su 
pačiu toreadoru.

O vis dėlto Amerikos Jungtinės 
Valstybės jei nenori suklupti ir bū­
ti likviduotos, turės nustoti be tiks­
liai dūrinėti Maskvos iškeltas rau­
donas skraistes ir pulti patį to­
readorą, kuris randasi ne Vietna­
me, Korėjoj, Centrinėj Amerikoj, 
Afrikoj nei Libane, bet Maskvoje 
už Kremliaus mūrų. Tik pastarąjį 
pamovus ant ragų pasibaigs visos 
raudonų skraisčių šmėklos.

Kad ir apsvaigęs ir sumišęs Ame­
rikos bulius dar turi jėgos tai pa­
daryti. Be atominio karo ameriko­
nai galėtų išeiti laimėtojais iš tos 
kovos. Tik reikia atbudimo ir pa­
siryžimo, nuo kurio stokos kenčia 
kongresas, senatas ir visa tauta, iš­
skyrus patį prezidentą.

Amerikiečiams laikas suprasti, 
kad žūtbūtinėj kovoj reikia atsi­
sakyti biznių su priešu, kad nėra 
laisvės nei pergalės be aukų, kad 
marksistinė propaganda tiek Š. 
Amerikoj, tiek visame pasaulyje 
turi būti atremta aiškiu tiesos žo­
džiu apie sovietinę tikrovę, bet ne 
tuščiais, bailiais “diplomatiškais” 
pareiškimais, kad tik neužgauti sa­
vo mirtino priešo. Totalinė tiesos 
propaganda privalo pasiekti visas 
rusų pavergtas tautas. Patys ame­
rikiečiai turi pažinti komunizmo 
tikrovę ne tik per spaudą, bet ir

raudona skraiste
Rašo Dr. Jonas Kunca

per televizijos programas. Vietoj 
nesuskaitomų filmų apie nacių ho­
lokaustą reikia panašių apie Krem­
liaus žudynes (daug kartų skait- 
lingesnes), persekiojimus, Sibiro 
koncentracijos stovyklas, svetimų 
tautų pavergimą, naikinimą ir ru­
sinimą, kasdieninį gyvenimą so­
vietų ir laisvojo pasaulio žmogaus. 
Kodėl nepaleisti keletą satelitų virš 
rusų imperijos su Kremliui pavo­
jingesne sprogstama medžiaga už 
pačias atomines bombas: televizuo- 
ta anksčiau minėta tiesa, kad pa­
vergtieji ir marksistų propagandos 
apakinti atsipeikėtų ir nustotų ben­
dradarbiavę su Maskvos apgaudi­
nėtojais?

Ekonominės bei technologinės 
pagalbos visiškas nutraukimas kar­
tu su tiesos propaganda yra galin­
giausi ginklai Vakarų pasaulio ran

KINŲ KARIUOMENĖ
Kinijos povandeninio atominio 

laivo nuleidimas į vandenį sukėlė 
Sovietų Sąjungoje ir Vakaruose pa­
didintą dėmesį į kinų ginkluotąsias 
pajėgas. Tas povandeninis laivas, 
kuris bus pajėgus operuoti po 3-4 
metų, bus apginkluotas 12-ka ba­
listinių raketų. Bet turėdama ir 
daugiau tokių laivų, Kinija gali 
rimtai grasinti tik Vietnamu! ir Tai 
vanui, kuris padedant Izraeliui ir 
Pietų Afrikos respublikai, skubiai 
modernizuoja savo kariuomenę, ir 
gali sukurti savo branduolinius 
ginklus. Kinija turi dar apie 100 
dizelinių povandeninių laivų ir apie 
40 didelių karo laivų, iš kurių tik 
pusė apginkluota raketomis. Iki 
šiolei Kinijos pagrindinis apsigink­
lavimas yra apsiginklavimas jūros 
pakraščiuose.

Sovietų Sąjunga turi 380 povan­
deninių laivų, iš jų 152 yra atomi­
niai. Tarp jų pats didžiausias pa­
saulyje ’’Taifun” ir greičiausias — 
“Alfa”, kuris po vandeniu per va­
landą nuplaukia 80 km. Kinų sau­
sumos kariuomenę sudaro 3-4 mili­
jonai karių, apie 20.000 sovietinio 
tipo tankų, apie 5.000 lėktuvų, dau­
giausia ”Mig-17” ir “Mig-19”, bet 
jie jau pasenę ir negali lygintis su 
“Mig-27” ar su tankais “T-54”. So­
vietinė propaganda skelbia, kad ki­
nai perka ginklus Vakaruose, ypač 
JAV.

Vakarų kariai ekspertai apskai­
čiavo, kad Kinija savo kariuomenės 
modernizavimui turėtų išleisti dau­
giau negu 300 bilijonų dolerių, ku­
rių ji neturi. JAV neparduos savo 
moderniosios kariuomenės technolo 
gijos komunistinei valstybei, kuri 
dar prieš 20 metų kvietė Sov. Są­
jungą pradėti atominį karą prieš 
JAV Korėjoje ir Vietname.

Vakarų Europoje Kinija 1975 me­
tais nupirko Prancūzijoje 80 ma­
lūnsparnių ir Vakarų Vokietijoje 
.11, bet ji kol kas nesudaro Sov. 
Sąjungai rimto pavojaus, nors jos 
apsiginklavimas ir karinės pramo­
nės ugdymas kelia Sov. Sąjungai 
rūpestį.

Yra žinoma, kad nuo 1983 metų 
kinų kariuomenėje pravesta “uni­
formos reforma”, nustatant ir pa­

koše. Jie ne tik kad yra daug pi­
gesni už bilijonus kainuojančius 
konvencionalius, bet kartu yra vie­
ninteliai, kurie žada tikrą pergalę 
— priešo sunaikinimą. Atominis ap­
siginklavimas, geriausiu atveju, 
mus tik apsaugoja nuo ginkluoto 
užpuolimo, bet pavojus ateičiai lie­
ka.

Š. Amerika, nuo kurios priklauso 
Vakarų likimas, neturėtų bepras­
mingai vartoti savo jėgas kovose 
su raudonomis rusų iškeltomis 
skraistėmis, bet sukaupti jėgas sa­
vo tikro priešo sunaikinimui.

Nustojus maitinti Kremliaus to­
readorą, nekreipiant dėmesio į jo 
raudonas skraistes, arba dar geriau, 
jas išrausant iš jo rankų (kaip Ku­
boj ar Nikaraguvoj, kad nuraminti 
visą Centrinę Ameriką), jis liktų 
silpnas ir nesunkiai nugalimas, jei 
iš viso nepabėgtų iš kovos lauko.

sižymėjimo ženklus. Jau dabar pla­
čiai praktikuojamas suteikimas ka­
riams pažymėjimų - “kovos didvy­
ris”, “nenugalimas karys”, “pavyz­
dingas kadrų darbuotojas”, o at­
skiriems daliniams - “naktinių tig­
rų pulkas”, “nenugalima kuopa”, 
aštraus durtuvo kuopa”, “įtūžusių 
jūros tigrų kateris” ir 1.1. Jau su­
darytas ir “didvyrių katalogas” žu­
vusių per karus su japonais, korė­
jiečiais, kambodiečiais, vietnamie­
čiais ir ant kinų sovietų sienos žu­
vusių karių. Taip pat po 25 metų 
pertraukos atnaujinti kariniai ri­
tualai, įvesta kariams priesaika, ko­
vos jėgų apžiūra, paradai. Kariai 
vėl pradėjo dainuoti senas kariškas 
dainas. Per politinio švietimo pa­
mokas pradėjo minėti kinų impera 
torių istorinius nuopelnus, ir nuo­
pelnus asmenų, pasidarbavusių Ki­
nijos gerovei. Taip pvz. su didelė­
mis ceremonijomis kariuomenė pa­
minėjo Čingizkano 755 metų mir­
ties sukaktį

Kol kas kinų kariuomenės kari­
niai sustiprinimai graso tik Vietna 
mui ir stipriai jaudina Indiją. Sov. 
Sąjunga turės padidinti savo pašal­
pą Vietnamui (dabar ji duoda 10 
mil. rublių kasdien) ir netolimoje 
ateityje perkelti iš Vakarų į Rytus 
keletą naujų divizijų. T.

"Draugas"

KRIKŠČIONYS HONG KONGE

Mes liudijame pasauliui Kristų 
ne savo, bet paties nukryžiuotojo 
Kristaus lūpomis. Tiktai Kristaus 
kryžiaus malonės pagalba galėsime 
atsiekti pilną visų krikščionių vie­
nybę. Tai pažymi ekumeniniame 
pareiškime Hong Kongo katalikų 
vyskupai, maldos oktavos už krikš­
čionių vienybę užbaigimo proga. 
Kreipdamiesi į visus Hong Kongo 
tikinčiuosius, vyskupai juos kviečia 
ekumeninėje dvasioje atsiliepti į 
Kristaus šaukimą ir kitiems perduo 
ti Kristaus skelbiamą tiesą. Hong 
Konge yra apie 270 tūkstančių ka­
talikų ir apie šimtą tūkstančių an­
glikonų iš bendro penkių milijonų 
gyventojų skaičiaus, kurių daugu­
mą sudaro kinai budistai.

SPORTAS
SPORTO ŠVENTĖ HOBARTE

Moterys
Vytis - Vilkas 56-42. Vilkui R. 

Gružauskaitė pelnė 24 taškus. Ade­
laidei V. Kalnins 17,1. Petkūnaitė 7, 
L. Jablonskytė 2, S. Vyšniauskaitė 
4, A. Snarskytė 8, R. Rupinskaitė 4.

Hobarto Perkūnas - Sydney Ko­
vas 40-45. Kovietės pasiekė perga­
lę prieš stiprią Perkūno komandą. 
Kovietėms taškus pelnė: R. Kaspe- 
raitytė 16, V. Laukaitytė 9, J. Šepo- 
kaitė 12, R. Andriejūnienė 4, R. 
Laukaitytė 4.

Perkūnas - Varpas 47-20. Perkū- 
nietės buvo per geros jaunai Varpo 
komandai. Perkūnui taškus pelnė: 
G. Radzevičiūtė 8, E. Banelytė 8, 
Varpui: I. Kairaitytė 2, R. Baltu­
tytė 2, R. Pikelytė 9, D. Balniony- 
tė 6, B. Tomos 1.

Vilkas - Varpas 53-12.
Adei. Vytis - Varpas 56-17. Adei. 

Vytis: V. Kalnins 21, R. Rupins­
kaitė 16, A. Snarskytė 9, L. Jab­
lonskytė, S. Vyšniauskaitė, I. Pet­
kūnaitė po 2. Varpui: D. Balniony- 
tė 6, R. Pikelytė 4, R. Bertašiutė
3, A. Žvinakytė ir I. Kairaitytė 
po 3.

Moterys komandiniai pasiskirstė 
sekančiai: 1 vieta Kovas, 2 Adei. 
Vytis, 3 Varpas.
Mergaitės

Šventėje dalyvavo dvi komandos. 
Adei. Vytis lengvai įveikė Varpą 
šiuo rezultatu 87-18. Adei. Vyčiui 
taškus pelnė: V. Kalnins 30, L. Jab­
lonskytė 18, B. Stalbaitė 16, I. Pet­
kūnaitė 15, S. Vyšniauskaitė 8. Var­
pui: A. Žvinakytė 8, R. Bertašiutė
4, R. Pikelytė 6.
Biliardas

Visi žaidėjai stengėsi laimėti, bet 
finale A. Kaltinis įveikė A. An- 
drikonį, o d,vejate laimėtojais tapo 
A. Atkinson ir Burokas iš Kovo 
įveikę K. Starinską ir S. Šutą.
Golfo rezultatai:

1 vietą J. Adickas 181 - Perkū­
nas. Handicap grupėje R. Hollis, 
183/20. Draugiškų rungtynių V. Li­
veris 186.
Lauko teniso laimėtojai:

Moterų individualiai Lidija Po­
cienė. Vyrų indiv. R. Sparvelis — 
Varpas. Mišrus dvejetas L. Pocienė 
ir R. Sparvelis. Vyrų dvejetas V. 
Leveris - Kovas, R. Sparvelis - Var­
pas.
Jaunių stalo tenisas:

D. Valaitis įveikė E. Starinską 
dėl pirmos vietos ir abu gavo po 
taurę. Jauniausio ir jos sporto šven 
tės dalyvių taurės atiteko E. Sta- 
rinskui - Geel. Vytis ir L. Varnec- 
kaitei - Varpas.
Šachmatų varžybų rezultatai

1 vieta p. čerakavičienė - Geel. 
Vytis, 2 Šilas, 3 Manikauskas, Stro- 
lis.
Squash

Laimėtoju tapo J. Petraitis fina­
le įveikęs A. Pilką. Moterys vieto­
mis pasiskirstė sekančiai: 1. R. Ru­
pinskaitė, 2 A. Bungardaitė, 3 V. 
Laukaitytė.
Tinklinis

Dalyvavo tik dvi vyrų komandos. 
Perkūnas laimėjo pirmą vietą, o 
Varpas antrą.

Gruodžio 30 d. Perkūno sporti­
ninko Antano Andrikonio iniciaty­
va vietos burmistras, kurioje vie­
tovėje vyko lietuvių sporto šventė, 
Glenorchy - City, padarė mums 
priėmimą. Po trumpo pasivaišinimo 
burmistras David Shield pasveiki­
no svečius ir tarė keletą žodžių. 
A. Kantvilas padėkojo burmistrui 
už gražius žodžius ir įteikė šventės 
ženkliuką. Mūsų atstovai daugumo­
je dėvėjo gražią išeiginę uniformą 
padarydami gražų vaizdą austra­
lams. Edas

(Bus daugiau)
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FILMŲ PASAULYJE

RANDUOTAVEIDIS

Neaišku kodėl, bet JAV preziden 
tas J. Carteris 1980 m. paskelbė, 
kad iš komunistinės Kubos į JAV 
gali atvykti šiame krašte turintie­
ji giminių, politiniai kaliniai ir ki­
tokie. Bėgliai laivais, laiveliais pa­
sileido tūkstančiais link Floridos 
pakrančių. Kuboje nemaža negrų, 
tai gavosi keisčiausia maišatynė. 
Amerikos gyventojai piktinosi, py­
ko ne tik civiliai, bet pakrančių 
sargyba, policininkai. Netrukus pra 
dėjo aiškėti, kad Kubos diktatorius 
F. Castro išvalė savo kalėjimus, 
pasiuntė politinių kalinių vardo 
priedanga kelias dešimtis tūkstan­
čių įvairiausių nusikaltėlių, vagių, 
žmogžudžių, moterų prievartauto­
jų, gangsteriškus polinkius prakti­
kuojančius, narkotikus, sukčius ir 
pan.

Labai greitai Miami ir kitur Flo­
ridoje žmogžudystės, apiplėšimai, 
užpuldinėjimai, narkotikais preky­
ba ėmė “žydėti”, bujoti, kaip nie­
kad iki tol. Teisiškai nebuvo kas 
daryti, nes tokia JAV vyriausybės 
valia, už kurią nesuskaitoma dau­
gybė gerų Amerikos piliečių tu­
rėjo mokėti skausmais, mirtimi, 
baime, prievartavimais. Iš Floridos 
kubiečiai kriminalistai keliavo i 
New Yorką, Los Angeles ir kitur.

Šiuo istoriniu pagrindu sukurtas 
filmas “Randuotaveidis”, angliškai 
“Scarface”. Pagrindinis aktorius Al 
Pacino - gerai žinomas filmų pa­
saulyje, išdirbęs stiprų charakte­
rį. Dar vaidina Steven Bauer, Mi­
chelle Pfeiffer, Mary Elizabeth 
Mastrantonio, Robert Loggia, Mi­
riam Colon, Paul Shenar ir kelios 
dešimtys kitų.

Kubietis, vadinamas Tony Mon­
tana (Al Pacino), išsilaisvinęs iš 
amerikiečių mažo kalibro kalėji­
mo, šunta menkoje užkandinėje, 
plauna lėkštes, valo peilius. Netikė­
tai pakviečiamas iš kolumbiečių 
šmugelninkų atnešti kokaino - uos­
tomųjų nuodų. Jam nepatinka ko- 
lumbiečiai, nueina dviese, dar du 
palieka gatvėje automobilyje. Iš 
kart negavę pinigų, kolumbiečiai 
juodu prirakina, elektriniu piūklu 
plauna kūną, reikalauja pasakyti, 
kur yra pinigai. Bendradarbių ne­
sulaukę, ateina likusieji du kubie­
čiai, po švarkais paslėpę trumpus 
kulkosvaidžius. Susišaudyme kren­
ta visi kolumbiečiai ir vienas ku­
bietis. Bet Tony Montana užtiko 
porą krepšių su kokainu. Suranda 
narkotikų vadą. Iš kart tampa tur­
tuoliu, skaičiuoja milijonais.

Filme veiksmas bėga labai grei­
tai, su gausybe nuotykių, gražiomis 
merginomis, didžiuliais turtais. Pa­
siekiama narkotikų būstinė Bolivi­
joj, naujos kombinacijos. Šaudy­
mai, sprogdinimai, žudymai nesi­
baigia. Bet Tony Montana išpuiko, 
namuose (turtingiausiuose rūmuo­
se) pasistatydino auksinį pamink­
lą su užrašu: Pasaulis man priklau­
so.

Kaip tik prie to puikaus pamink­
lo, gražiame vandens tvenkinyje, 
krenta nušautas tebevaldančios nar 
kotikų galybės Bolivijoje.

Filmas pilnas žiaurumų. Pikti 
keiksmažodžiai skamba ištisai. Tai 
dvi silpniausios filmo vietos. Visi 
žino, kad nušovimai, žudymai iššau 
kia žiūrovų dėmesį, bet ne paki­

lesne, o žemesne dangtimi. Keiks­
mažodžiai parodo rašančiojo trum­
pą galvoseną, nors ir aiškinant, kad 
prasčiausios rūšies narkotikų bosai 
yra paskutinės rūšies žmonijos pa­
dugnės, neturintieji nuovokos apie 
gerą kalbėjimo stilių.

Filmo stiprioji pusė - veiksmin­
gumas. Al Pacino ištisai vadovau­
jantis, nenuolaidžiai reikalaujantis 
jam besąlyginiai paklusti, arba tam 
žmogui galas. Ekrane jis tiek įti­
kinantis, bemaž baiminiesi, kad atė 
jęs ko nors nepareikalautų. Jis iš­
tisai valdo eigą, vyksmą, ekraną.

Sklandus veiksmų pasikeitimai. 
Geros trys pagrindinės moterys. 
Antrinėse rolėse vyrai įtikinantie­
ji. Vyriausias produseris Louis A. 
Stroller, Rankraštis Oliver Stone. 
Muzika Giorgio Moroder. Direk­
torius Brian DePalma. Pagamino 
Martin Bregman. Filmas ilgas. Pa­
leido Universal Picture Co.

Algirdas Gustaitis

CANBERRA

NEPRIKLAUSOMYBĖS ŠVENTĖ

Nepriklausomybės paskelbimo 
šventės minėjimas įvyks vasario 19 
d., sekmadienį, šia tvarka: 11.30 šv. 
Mišios St. Mary’s bažn., Braddon. 
Atvyks kun. Pov. Martūzas. Giedos 
V. Šimkaus vyrų choras. 1.30 p.p. 
iškilmingas minėjimas tęsiamas Lie 
tuvių klubo salėje. Programoje: 
Baltijos tunto sueiga, dr. A. Ste- 
pano paskaita ir meninė dalis.

Tuojau po minėjimo yra šaukia­
mas ALB Canberros apylinkės na­
rių visuotinis susirinkimas sekan­
čia darbotvarke: Prezidiumo suda­
rymas, praeito visuotinio susirinki­
mo protokolo skaitymas ir priėmi­
mas. Pirmininko, iždininko ir revi­
zijos komisijos pranešimai. Manda­
tų komisijos sudarymas. Naujos 
Apyl. Valdybos ir Revizijos komisi­
jos rinkimai. Klausimai, pasiūly­
mai.

Atlikime šią svarbią tautinę pa­
reigą, skaitlingai dalyvaudami mi­
nėjime ir rinkimuose.

Užbaigus - kavutė. Ponios malo­
niai prašomos parūpint po lėkštę 
užkandžių. Taip pat primename, 
kad bus renkamas lietuvio nario 
mokestis už 1984 metus.

Canberros Apylinkės Valdyba

POPIEŽIUS SPRENDŽIA
ARGENTINOS - ČILĖS GINČĄ

Popiežius Jonas Paulius II atski­
rai priėmė Argentinos ir Čilės už­
sienio reikalų ministrus, kurie kiek 
anksčiau Vatikane, dalyvaujant 
valstybės sekretoriui kardinolui Ca 
saroli ir atitinkamų kraštų delega­
cijom, pasirašė tarpusavio taikos 
ir draugystės sutartį, įpareigojan­
čią Argentinos ir Čilės vyriausy­
bes trumpiausiu laiku draugiškai 
išspręsti pietinės zonos teritorini 
ginčą. Abi valstybės taip pat įsi­
pareigoja palaikyti ir vykdyti drau­
giškus tarpusavio santykius ir vi­
sada tiktai taikingomis priemonė­
mis spręsti visus tarp jų kylančius 
ginčus. Šis nutarimas yra Apašta­
lų Sosto tarpininkavimo misijos 
tiesioginė išvada.

Šiai misijai iki savo mirties vado 
vavo lietuviams gerai pažįstamas 
kardinolas Antanas Samore, kurio 
diplomatinius sugebėjimus ir kant­
rias pastangas tarpininkavimo misi­
joje šiandien iškėlė Vatikano vals­
tybės sekretorius kardinolas Ca- 
saroli.

A. A. ALGIS KISIELIUS

Geelonge nelaukta mirtis pašau­
kė į amžinybę iš mūsų tarpo jauną 
45 metų Algį Kisielių. Gruodžio 
28 d. buvo jo gimtadienis ir tą die­
ną Algis mirė. Retas atsitikimas, 
kad vietoj švęsti gimtadienį, rei­
kėjo sutikti mirtį.

Algis palaidotas gruodžio 31 d. 
Paliko liūdesy savo abu tėvelius, 
tris brolius ir sesutę.

Algis, būdamas sveikas ir tvar­
kingas, yra išdirbęs Melbourne ge­
ležinkelio raštinėje 21 metus, buvo 
vieno raštinės skyriaus vedėjas. Ka 
da pasijuto blogėjant sveikatai, pa­
sitraukė iš darbo, pradėjo rūpintis 
savo sveikata, pradėjo lankyti dak­
tarus. Daktarai mažai jam ką padė­
jo. Išvargo dar aštuonerius metus 
savo šeimos priežiūroje. Algis buvo 
sąžiningas ir tvarkingas, mėgo spor 
tą, lietuvišką dainą, ilgus metus 
buvo Geelongo chore, kelias ka­
dencijas dirbo sporto valdyboje, 
taip Geelongas neteko tauraus lie­
tuvio.

Ilsėkis, Algi, Viešpaties ramybė­
je.

V. Stuikevičius

KOMUNISTAI
NEĮSILEIDŽIA „AUŠROS"

Kai kurie turistai, praėjusiais 
metais vykę į Lietuvą, norėjo į Tė­
vynę nuvežti svarbų istorinį doku­
mentą: Čikagoje Lietuvių Istorijos 
Draugijos išleistą senosios “Aušros” 
komplektą. Kaip visi gerai žinome, 
tai perspausdintas prieš šimtą me­
tų, spaudos draudimo laikais Prū­
suose ėjęs lietuvių laikraštis. Tas 
istorinių dokumentų rinkinys, deja, 
Lietuvos nepasiekė, nes jį Maskvos 
muitininkai konfiskavo.

Apgailestaudamas tokį nekultū­
ringą Maskvos muitinės elgesį, lais­
vojo pasaulio lietuvių dienraštis 
“Draugas” vedamajame straipsnyje 
rašo: “Seniau caro žandarai gau­
dydavo knygnešius, gabenusius 
“Aušrą” iš Prūsų į Lietuvą. Dabar 
raudonieji žandarai vykdo tą pa­
tį...” Tik dabar jų elgesys daug 
žiauresnis ir nekultūringesnis. Ano 
meto “Aušra” buvo to laiko atbun­
dančios, laisvės siekiančios tautos 
laikraštis, pasisakantis prieš cari­
nę priespaudą, o dabar tai tik is­
torinė medžiaga, tiktai moksliniai 
dokumentai. Kodėl jų bijo raudo­
nieji žandarai?.. Istorinio “Aušros” 
leidinio konfiskavimas, - pabrėžia 
dienraštis “Draugas”, - tai didžioji 
dabartinės diktatūros gėda, negir­
dėtas barbariškumas, kuriuo pikti­
nasi kiekvienas laisvas žmogus...

RELIGINIAME GYVENIME
.. ■- ' y;

= Užsienio spauda praneša, kad 
Krokuvos arkivyskupija Lenkijoje 
jau pradėjo minėti vienuolio asketo 
Mykolo Giedraičio palaimintuoju 
paskelbimo penkių šimtų metų su­
kaktį, kuri sueis 1985 metais. Ti­
kimasi, kad tais jubiliejiniais me­
tais Mykolas Giedraitis, kuris yra 
kilęs iš lietuvių kunigaikščių gimi­
nės, bus paskelbtas šventuoju. Be­
siruošiant jubiliejui, Krokuvoje bu­
vo atnaujinta šv. Morkaus bažny­
čia, kurioje palaimintasis yra tar­
navęs zakristijonu ir yra palaido­
tas prie didžiojo altoriaus. Apie 
Mykolą Giedraitį bus netrukus iš­
leista knyga.
.. = Į Romą sugrįžo Krikščionių 
Vienybės sekretorijato pirmininko 
kardinolo Willenbrands vadovau­
jama katalikų delegacija, kuri Kons 
tantinopolyje dalyvavo vietos sta­
čiatikių Bažnyčios globėjo švento 
Andriejaus liturginės šventės iškil­
mėse. Delegacija ta proga įteikė 
Konstantinopolio patriarchui Popie 
žiaus Jono Pauliaus II laišką, ku­
riame Šventasis Tėvas iškelia ka­
talikų ir stačiatikių Bažnyčių su­
artėjimą, reikšdamas viltį kad ateis 
diena, kai abi šios Bažnyčios at­
sieks pilnutinę vienybę. Popiežius 
laiške pažymi, jog tiktai pilnoje 
vienybėje katalikai ir stačiatikiai 
tikrai veiksmingai atliks visiem lai­
kam jiem patikėtą misiją - skelbti 
žmonijai Kristaus mokslą.

= Popiežius Jonas Paulius II 
šių metų birželio mėnesį aplankys 
Šveicariją. Tai bus ganytojinio po­
būdžio vizitas, kuris užsitęs pen­
kias dienas - nuo birželio 12 ligi 
birželio 16 dienos, ir kurio metu 
Šventasis Tėvas aplankys tris Švei­
carijos kalbines sritis - vokiškąją, 
prancūziškąją ir itališkąją. Popie­
žius jau 1982 m. vienai dienai buvo 
nuvykęs į Šveicariją, bet ne su 
ganytojiniu vizitu, o aplankydamas 
tiktai Ženevoje veikiančias kai ku­
rias tarptautines organizacijas, jų 
tarpe Tarptautinį Darbo Biurą ir 
Tarptautinį Raudonąjį Kryžių.

JIMMY CARTER KALTINA 
PREZ. REAGAN

Buvęs Amerikos prezidentas Car­
ter spaudos konferencijoje Melbour 
ne stipriai kritikavo prezidento Rea 
gan politiką. Jis sako, kad niekad 
nebuvo tokių įtemptų santykių tarp 
Amerikos ir Sov. Sąjungos kaip 
prie Reagan administracijos. Jis 
sako, kad Reagan mato rusų tautoje 
įsikūnijusį velnią ir užtai tokia pik­
ta sistema turi pati sugriūti. Taip 
pat Carter konstatuoja, kad Sovie­
tai geriau ginkluoti, bet kaltina 
Reagan, kad jis skiria didesnes su­
mas apsiginklavimui ir taip kraštą 
varo Į bankrotą. Žinoma, galiausia 
jis pasisako, kad sekančiu preziden­
tu jis norėtų matyti Walter Mun- 
dale, kuris prie jo buvo viceprezi­
dentu. Taip atrodo, kad Carter tiks 
las jau iš anksto pradėti preziden­
to rinkiminę kampaniją. Amerikos 
prezidento rinkimai bus šiais me­
tais lapkričio mėnesį.

Printed by “Tėviškės Aidai“ 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031.

Published by Mr. Valentinas 
Olšauskas, the President of the 
Lithuanian Catholic Federal Com­
mittee. 38 Coghlan St. Niddria VIc. 
3042.
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iŠ MOŠŲ 
PARAPIJŲ

TAUTOS FONDAS

MELBOURNAS
Vasario 16-tą minėsime ateinan­

tį sekmadienį. Organizacijos pa­
maldose dalyvauja su vėliavomis. 
Bus bendra išpažintis, kad visi ga­
lėtumėt priimti šv. Komuniją už 
Lietuvos laisvę. I’o pamaldų minė­
jimas Lietuvių Namuose 2.30 vai.

Parapijos Sekmadienio mokykla 
pradeda mokslo metus sekmadienį, 
vasario 19 d. Mokiniai renkasi 10 
vai. į savo klases, kur gaus knygas. 
Šiais metais veiks ir vaikų darže­
lis. 11.30 mokiniai rikiuojasi kieme 
ir vyksta pamaldoms Vasario 16 
minėjimui. Po pamaldų Nepriklau­
somybės šventės minėjimas Lietu­
vių Namuose.

A. A. Kazimiero Bukausko laido­
tuvių metu šv. Mišias aukojo: L. 
Kaladė, P. Naujokaitis, NN, K. B. 
Poškai, Anelė Latvys, B. L. Pad- 
gurskiai, V. T. Liuboviecki, R. Kli­
mas, J. L. Kebliai, B. A. Petravi­
čius.

Pakrikštytas Rimvydas Paulius 
Statkus, Gedimino ir Rasos Statkų 
sūnus. Krikšto tėvais buvo Marty­
nas Didžys ir Dalia Didžienė.

Žuvo Stasys Miliauskas, 61 m. 
amžiaus. Antradienio rytą jis ėjo 
skersai kelią, Ballarat Rd. ir pakliu 
vo po mašina. Palaidotas Memo­
rial Park kapinėse, North Altona.

Parapijai aukojo:
$ 200 - Z. Mackevičius, $ 175 — 

A. Erminas, $ 120 - A. Seteris, $ 100 
P. Mikuličius, po $ 60 - Br. Sadaus­
kas, P. Tamos, B. P. Česoniai, J. 
Bruožis, po $ 40 - P. Butkys, A.

Mirė Kazimieras Bukauskas

Vasario 4 d. Alfred ligoninėje, 
Melbourne mirė Kazimieras Bu­
kauskas, 59 m. amžiaus. Palaidotas 
vasario 7 d. Fawkner kapinėse.

Kazimieras Marijampolės apskri­
ties, gimęs Patilčių bažnytkaimy­
je. Išeivijoje sukūrė šeimą, apsi­
gyveno Melbourne ir augino dvi 
dukras ir sūnų. Kazimieras dirbo 
trąšų fabrike nelengvą darbą. Po 

Laukaitienė, J. O. Bratiškai, A. 
Rakštelis, V. Miliauskas, po $ 30 — 
S. Ivaškevičienė, V. Simankevičius, 
P. Dranginis, B. Mačiulaitienė, po 
$ 20 - V. D. Danius, V. Račius, K. 
Kuzmickas, V. Baltaduonis, J. Va- 
liauga, O. Szentimrey, J. Vingrienė, 
$ 10 - A. Saitis.

Visiems aukotojams nuoširdus 
ačiū.

Jūsų kun. Pr. Vaseris

PAMOKOS ANGLIŠKAI

Moorabbin College organizuoja 
anglų kalbos pamokas jaunimui, 
kuris 15-24 m. amžiaus. Pamokos 
reguliariai kiekvieną dieną per 18 
savaičių. Gali jas lankyti kurie ne­
dirba. Lankantieji gaus bedarbio 
pašalpą, veltui kelionę į mokyklą 
ir dar $ 30 knygoms. Pamokos pra­
sideda vasario 20 d. Dėl informaci­
jos skambinti 555 9300 ext. 278 
(Marion Bond).

MELBOURNAS

Sporto klubo Varpas metinis su­
sirinkimas įvyks vasario 26 dieną, 
2.30 vai. p.p. Lietuvių Namuose, 
Bendruomenės kambary.

Kviečiami visi sportininkai, rė­
mėjai ir visi suinteresuoti sporto 
veikla.

V aldyba

kurio laiko jis pajuto, kad tinsta 
jam rankos ir kojos. Vėliau ir 
valgyti ne labai galėjo. Buvo pada­
ryta skrandžio operacija. Sveikata 
nedaug pasitaisė. Taip kankinosi 
eilę metų, kol galiausia visai su­
nykęs mirė.

Kazimieras buvo judraus būdo, 
visada nuotaikingas ir visur daly­
vavo lietuviškame gyvenime. Net 
ligoje jis nemetė nuotaikos. Jo žmo 
na Stefa jautėsi sveika, bet mirė 
pirma 1972 m., Kazimieras liko vie­
nas su vaikais, bet nenusiminė, 
nors sveikata jau šlubavo. Vaikai 
užaugo, dukros ištekėjo, tik sūnus 
Robertas liko su tėveliu gyventi. 
Vyriausia duktė Regina su vyru 
gyvena visai netoli nuo tėvų ir 
užtai ligoje tėvelį prižiūrėjo. Duk­
tė Elytė su vyru buvo Perthe, o 
dabar Adelaidėje.

Kazimiero laidotuvėse žmonių 
gana daug, nes daugeliui jis buvo 
pažįstamas ir mielas. Po Mišių lie­
tuvių bažnyčioje karstas palydėtas 
Į Fawkner kapines, kur palaidota 
jo žmona. “Jau veik 12 metų čia 
žmona Stefa laukia savo vyro, ir 
šiandien jį atlydime”, - kunigas 
pasakė kapinėse prie duobės. Vai­
kai užbėrė žiupsnelį žemės ant tė­
vo karsto ir taip jį palikome.

Amžiną jam atilsį! pv.

Brangūs Australijos lietuviai.

Kreipiamės į Jus prašydami pa­
galbos mūsų kenčiančiai Tėvynei. 
Tautos Fondas yra pagrindinis ir 
vienintelis, pasauliniu mastu orga­
nizuotas, lėšų teikėjas kovai už Lie­
tuvos laisvę ir nepriklausomybę.

Tautos Fondas finansuoja VLIKo 
veiklą, kuri judina pasaulio sąži­
nę ELTA biuleteniais, įvairiomis 
radijo transliacijomis į Lietuvą, 
taip pat įvairiais leidiniais svetimo­
mis kalbomis, skelbiančiais mūsų 
brolių - sesių kančias okupacijoje.

Šiemet, švenčiant Lietuvos Vals­
tybės atstatymo 66-tą sukaktį, pri­
siminkime, kokia kaina buvo sumo­
kėta už nepriklausomybės atgavi­
mą ir ta proga pasiryžkime ir mes 
savąja auka prisidėti prie bendros 
kovos. Negalime nuleisti rankų ir 
laukti ligi Lietuvos .vardas bus iš­
brauktas iš pasaulio žemėlapių, bet 
turime kovoti visomis galimomis

MELBOURNAS
o--* • • • • ♦ *

VASARIO 16 MINĖJIMAS
Lietuvos Nepriklausomybės atga 

vimo šventę šiais metais minėsime 
sekmadienį, vasario 19 d. Progra­
moje: 12 vai. iškilmingos pamal­
dos šv. Jono bažnyčioje, kur visos 
organizacijos dalyvauja su savo vė­
liavomis ir garbės sargybomis. Šv. 
Mišios aukojamos už Lietuvą ir už 
žuvusius Nepriklausomybės kovose 
karius - savanorius.

Po pamaldų, 2.30 vai. Lietuvių 
Namuose iškilmingas Vasario 16 
minėjimas. Paskaitą skaitys buvęs 
Krašto Valdybos pirm. Albinas Po­
cius. Po paskaitos įdomi ir turinin­
ga meninė programa.

Lietuviškai veiklai pagyvinti 
Krašto Valdybos raginimu prie įėji­
mo bus renkamos aukos.

Vasario 16-toji labai svarbi ir 
iškili sukaktis mūsų istorijoje. To­
dėl tebūna ši šventė mūsų tautinio 
susipratimo ir darnaus susiklausy­
mo diena. Tegu sužadina ji mūsų 
širdyse meilę pavergtai tėvynei ir 
tesustiprina ryžtą savo darbu li­
auka prisidėti prie greitesnio Lie­
tuvos laisvės ir nepriklausomybės 
atgavimo.

Kviečiame visus lietuvius bažny­
čioje ir minėjime skaitlingai da­
lyvauti.

Melbourne Apylinkės Valdyba

PRANEŠIMAS ŠAULIAMS
Vasario 19 d., sekmadienį, 11.30 

vai. rinktis šv. Jono bažnyčios kie­
me su vėliavomis eisenai į baž­
nyčią. Iškilmingomis pamaldomis 
pradėsime Lietuvos Nepriklausomy 
bės šventę. Po pamaldų Lietuvių 
Namuose 2.30 vai. minėjimo tąsa.

Visiems šauliams-ėms dalyvavi­
mas būtinas.

Kuopos pirmininkas S. Lipčius 

priemonėmis, neleisdami pavergė­
jui įteisinti agresijos prieš mūsų 
tautą.

Prašome aukos ne sau. Kiekvie­
nas doleris, Jūsų paaukotas per 
Tautos Fondą, yra išleidžiamas tik 
okupuotos Lietuvos laisvinimo rei­
kalams.

Ateina žinios, kad okupuotoje 
Lietuvoje padėtis vis sunkėja, kad 
Lietuva intensyviai rusinama, o 
jauni Lietuvos sūnūs guldo gal­
vas tolimame Afganistane ar mirš­
ta Sibiro taigose. Todėl mes ne­
galime užsikimšti ausis ir uždaryti 
savo širdis!

Turime įveikti skubiai, organi­
zuoti pagalbą šiandien, nes
AUKODAMI TAUTOS FONDUI, 
REIŠKIAME SOLIDARUMĄ KO­
VOJANČIAI LIETUVAI.

Tautos Fondas iš anksto dėkoja 
Jums už auką, kurią prašome siųs­
ti šiuo adresu:
Lithuanian National Foundation 
50 Errol Street,
North Melbourne, Vic. 3051.

Tautos Fondo Atstovybė Melb.

SOVIETAI EKSPORTUOJA 
KALINIŲ GAMINIUS

Sovietų Sąjunga eksportuoja j 
užsienio kraštus priverčiamųjų dar 
bu lageriuose kalinamų belaisvių 
gaminamas prekes. Tai pažymi įta­
kingasis amerikiečių dienraštis 
“The Wall Street Journal”, rem­
damasis iš patikimų šaltinių gau­
tomis informacijomis. Sovietinių 
belaisvių eksportui gaminamos pre­
kės yra įvairiausio pobūdžio - bal­
dai, krištolo dirbiniai, dalys foto 
aparatam ir t.t. Pagal turimas in­
formacijas, nemažiau dviejų mili­
jonų politinių belaisvių dirba So­
vietų Sąjungos priverčiamųjų dar­
bų stovyklose - jie tiesia kelius, 
kerta miškus, yra siunčiami dar­
bam i šachtas be jokio atlyginimo 
ir dirbdami žiauriausiose sąlygose. 
Nežmoniškas darbo sąlygas sovie­
tų priverčiamųjų darbų lageriuose 
neseniai iškėlė politinis belaisvis 
Anatolij Marchenko, sovietų gene­
raliniam prokurorui pasiųstame 
protesto laiške.

Užsienio spauda praneša, kad 
Weimaro miesto, R. Vokietijoje, bu 
vo suimti dar keturi jauni rytų vo­
kiečiai taikos šalininkai, kurie buvo 
apkaltinti dalyvavimu manifestaci­
joje Rytų Berlyne už visuotinį bran 
duolinį nusiginklavimą tiek Vaka­
ruose, tiek ii’ Rytuose. R. Vokieti­
joje. kaip ir kituose komunistų val­
domuose kraštuose, yra leidžiamos 
tik valdžios organizuojamos mani­
festacijos už taiką, kuriose papras­
tai protestuojama tik prieš Vakarų 
branduolinį ginklavimąsi.

’ A f A KAZIUI BUKAUSKUI

mirus, jo sūnų Robertą, dukteris Reginą ir Eleną su šei­
momis labai užjaučiame ir kartu liūdime.

E. V. Bendžiai ir Viktoras 

LIETUVIŲ KOOPERATINĖ KREDITO DRAUGIJA "TALKA" 
ieško prityrusio/sios Buhalterio (Accountant)
Atlyginimas - pagal susitarimą.
Kreiptis raštu ar asmeniškai į “Talkos” Valdybos narius, 
Lietuvių Namuose: 50 Errol St., North Melbourne, tel. 328 4957 
Pašto adresas: PO Box 4051, Melbourne, 3001.
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Vasario 16 minėjimas, kurį ruo­
šia Apyl. Valdyba, įvyks Glenorchy 
salėje vasario 19 d., sekmadienį, 
4.30 vai. Programoje: paskaita, pra­
nešimas iš sporto šventės ir links­
moji dalis. Po minėjimo vaišės, gė­
rimus ir valgius parūpins valdyba. 
Kviečiame visus lietuvius atsilan­
kyti.

Gruodžio 17 d. St. Davids ka­
tedroje susituokė Maree Kairys ir 
Richard Adams. Vestuvių puota vy­
ko restorane. Prie stalų susėdo virš 
šimto svečių, keletas iš Melbourne. 
Po sveikinimo kalbų jaunųjų valsu 
prasidėjo linksmoji dalis. Maree 
yra veikli lietuvaitė mūsų bend­
ruomenėje, šoka tautinius šokius, 
paprašyta visiems pagelbsti. Suge­
bėjo ir Richard pritraukti prie šo­
kių. Jauniesiems linkime puikios 
ateities.

Spalio 18 d. po ilgos ir sunkios 
ligos privačioje ligoninėje mirė Ona 
Levickienė 80 m. amžiaus. Po ge­
dulingų pamaldų Sacred Heart baž 
nyčioje dukters ir artimųjų paly­
dėta į Kingston kapines. Ilsėkis ra­
mybėje.

Iš vietos laikraščio sužinojom, 
kad sausio 12 d. mirė Stasys Bagdo­
nas apie 60 m. amžiaus. Jis buvo 
vedęs svetimtautę ir lietuviškam 
gyvenime nedalyvavo. Ilsėkis ra­
mybėje.

*
Apylinkės Valdybos kasininko B. 

šikšniaus žmonai Hildai buvo pa­
daryta operacija krūtinėje, operaci 
ja pavyko ir sveiksta namuose.

J. Paškevičius

® Clevelande veikiantis Čiur­
lionio vardo lietuvių tautinio me­
no ansamblis, netekęs savo įsteigė­
jo ir vadovo Alfonso Mikulskio,tę­
sia jo darbą. Naujuoju ansamblio 
vadovu yra paskirtas ilgus metus 
su Alfonsu Mikulskiu bendradar­
biavęs muzikas Rytas Babickas. Jo 
vadovaujamas Čiurlionio ansamblis 
dabar ruošiasi naujiem koncertam.

SYDNĖJAUS LIETUVIŲ NAMUOSE
16-18 EAST TERRACE, BANKSTOWN (TEL. 708 1414)

Klubo valandos:
Pirmd., trečiad., ketvirtad., -------------------5 — 10 vai.
ANTRADIENIAIS KLUBAS UŽDARYTAS
Penktadieniais - -- -- - -................. - - 5 —• 11.30 vai.
Šeštadieniais . . ........................ ........ - - - - - 4 _ 12.30 vai.
Sekmadieniais..................    12.30 — 10 vai.
VALGYKLA VEIKIA:
Trečiad., ketvirtad., penktad., ir šeštad. nuo 6 vai.
Sekmadieniais - - - - -------------- -------nuo 1 vai.
Skanus ir pigus valgis KIEKVIENĄ TREČIADIENĮ NUO 
5.30 iki 8 vai. ŠVEDIŠKAS STALAS - SMORGASBORD 
Kaina tik $ 2.50. Kviečiame visus.
Šeimos šventės, gimtadieniai ar kas panašaus, kodėl ne Lie­

tuvių Namuose? Kodėl nepasiteirauti? Skambinkite 708 1414.

LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS £ 
£ FUNERALS OF DISTINCTION PTY. LTD. I;!

•J; 17 RAILWAY PDE. |

•J; FAIRFIELD, NSW. $

Tel. 724 5408. Veikia visas 24 valandas per parą. 
>*< C4

ADELAIDĖ

Pranešimas Australijos lietuviams
Adelaidės lietuvių “Moterų Sek­

cija” inc. gavo žemės sklypą tin­
kamą pastatymui vyresnio amžiaus 
asmenims (virš 60 metų) hostelio 
(bendrabučio), kuriame kiekvienas 
gyventojas turės atskirą patalpą su 
visais patogumais. Taip pat bus ap­
rūpintas maistu. Pragyvenimui ir 
kitoms smulkioms išlaidoms pa­
dengti kiekvienas mokės savo se­
natvės pensijos 85 nuošimčius. Hos­
telio (bendrabučio) kaina kiekvie­
nam tarp 7-8 tūkstančių dolerių.

Kas norėtų tuo pasinaudoti ar 
gauti smulkesnių žinių prašome ra­
šyti “Moterų Sekcijai” inc. Adelai­
dėje šiuo adresu pirmininkei:
Mrs. R. Bajorūnas, 33 Bray Si. 
Klemzing, 5087, SA.

M E L B O U R N A S

LIETUVIŠKOJI KNYGA
Naujai gautos knygos Šaltinių 

Bibliotekoje: Izidoriaus Strauko 
“Nuo Laukuvos iki Čikagos, per­
gyventi veik šimtmečio atsimini­
mai”, Chicago, 1983. T. Kulakaus­
ko grafika. Aplanke 31 grafikos at­
spaudas, Vilnius, 1971. L. Kadziaus- 
kienės “Prie vaišių stalo”, Vilnius,
1982. Arūno Sverdiolo “Kultūros 
filosofija Lietuvoje”, Vilnius, 1983. 
Klemenso Sinkevičiaus “Lietuvos 
TSR bibliotekų istorija”, Vilnius,
1983. Kazio Ambraso “Romano li­
kimas arba Liudo Vasario draugai 
ir priešai”, Vilnius, 1983, J. Pauliu- 
konienės “Lietuvos valgiai”, Vil­
nius, 1983.
Melb. Liet. Bibl. aukojo:? 10 Elena 
Augaitienė, $ 5 NN. Knygų ir žurna 
lų: V. R. Aniuliai, P. Binkus, Žy- 
gas, J. Zonius, B. Zumeris.

Visiems mūsų bibliotekos gera­
dariams nuoširdus lietuviškas ačiū.

J. Mikšias 
Bibliotekos Vedėjas

— O —

JAUNIMUI SKIRTO ROMANO/ 
APYSAKOS

KONKURSAS
Konkurso premija - $ 1.000. Pre­

mijos mecenatė yra Rožė G. Ja­
sinskienė.

Romano / apysakos Konkurso te­
mos bruožai:

1. Kūrinio tema, kurią pasiren­
ka autorius/autorė, turi būti su­
prantama, atitinkanti šių dienų jau 
nimui, mielai jo skaitoma; skirta 
jaunimui tarp 13 metų ir 18 metų 
(aukštesniosios mokyklos) amžiaus;

2. Premijos mecenatė pageidau­
ja, kad kūrinyje būtų iškelta jau­
nimo kilnumo, grožio pamokoma 
mintis.

Konkursui kūrinio Įteikimo tai­
syklės:

1. Kūrinys turi būti rašytas ma­
šinėle, pasirašytas slapyvarde.

2. Slapyvarde užrašoma ant, kar­
tu su kūriniu siunčiamo, užklijuo­
to voko. Voke įdedamas lapas su 
šiomis žiniomis: kūrinio pavadini­
mas, tikrasis vardas ir pavardė, pil­
nas adresas ir telefonas.

3. Konkursiniai kūriniai yra at­
siunčiami PLB Švietimo ir Tauti­
nio Auklėjimo Komisijai iki 1985 
m. vasario mėn. 16 d. (pašto ans- 
pauda), šiuo adresu:
PLB Jaunimo Romano/Apysakos 
Konkursas
PLB Būstinė
5620 S. Claremont Ave.
Chicago, IL 60636

Premijuotas kūrinys tampa PLB 
Švietimo ir Tautinio Auklėjimo Ko 
misijos nuosavybe. Vertinimo ko­
misija bus paskelbta vėliau.

LIETUVIŲ RADIJO
VALANDĖLĖS

ADELAIDĖ 5FM šeštadieniais 
9 vai. ryto.
CANBERRA 2XX ketvirta­
dieniais 7.30 vai. vak.
MELBOURNE 3EA sekmad. 11 
vai. ryto, pirmad. 6.30 vai. p.p. 
SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.
BRISBANE kiekvieną ketvir­
tadienį 5.30 - 6 vai. vak.
PERTH 6NR kas trečią antra­
dienį 6.30 vai. vak.

Alfa Savickienė
PENSININKŲ VARGAI

(Iš pensininkų popietės Sydnėjuje 
1983. 12. 11)

Na, ir šiandien susirinkę, 
spręsime visi, 
kur važiuosim, ką dainuosim, 
ką darysim čia.

Negaliu aš jau skubėti, 
nebėra jėgų, 
bet kai čėrką tik ištraukiu, 
jau ir vėl galiu.

Nors galvelė jau baltuoja, 
bet ji nesena, 
o širdelė vis diktuoja, 
kad ji dar jauna.

Kojos pinas, širdis muša, 
sukasi galva, 
o tam vargšui pensininkui 
vis dar negana.

Kai dvi savaitės praeina, 
čekis jau ir čia, 
na ir vėl visi bagoti, 
vėl mūsų diena.

Laikomės kietai dietos, 
klausom daktarų, 
o senatvė lyg pašėlus 
lipa ant kulnų.

Nuo artričio, reumatizmo 
ir kitų ligų 
geriam žolelių arbatą, 
nors ir neskanu.

Švenčiam dienas mes vardinių 
linkime sėkmės;
kiek tortelių, kiek stiklelių 
pilvan surnames.

Susirinkę mes i kiemą 
keliame vaišes, 
kepam, verdam ir dainuojam, 
kol aušra prašvis.

Laikas bėga, kaip tas vėjas, 
senstame visi, 
bet kol kojos dar nešioja, 
tai dar ne seni.

LATROBE VALLEY

PRANEŠIMAS
Vasario 11 d., šeštadienį, 1 vai. 

po pietų S. A. Šabrinskų sodybo­
je Tambo Rd. Moe mieste, ruošia­
mas Lietuvos Nepriklausomybės 
paskelbimo minėjimas.

Nuoširdžiai kviečiami visi iš arti 
ir toli skaitlingai dalyvauti.

Seniūnė

ffi*x»x»x*x*x»x*x»:»x»x*x*:fxtxtx*x*x»xtx<*x*xi»x»x»x*:fx*xfx^

SENAS LIETUVOS ŽEMĖLAPIS SU VAIVADIJOMIS, $
•t; VYSKUPIJOMIS ’J;
.*< i*
♦ Išleistas 1749 m. lotynų k. Su lietuviškais aiškinimais, 
X Lietuvos myliom, išleistas Lietuvos Šaulių sąjungos tremty- X
X je. Reikšmingas mokslinis darbas. JAV $ 7, Australijoj ir kitur X

užsienyje 8 amer. dol. $
Taip pat Lietuvos žemėlapis su herbais išl. 1982 m., JAV V

12 dol., užsieniuose 13 amer. dol. !<!
X ri■J 1595 m. Lietuvos žemėlapis su lietuvių k. aiškinimais. JAV 
•»> 6 dol., užsieniuose 7 amer. dol. 0
'•) Platina S. Bernatavičius 1513 S. 48th Court, Cicero, Illinois įi
>! 60650, USA.r,
X Įsigytina lietuviams, dovanotina mokslo Įstaigoms.
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